

IMPORTANTE DISCURSO DE LLOYD GEORGE

KERENSKY, JEFE DEL GOBIERNO RUSO

Sobre los bombardeos aéreos

LAS REPRESALIAS

II

El segundo punto que tratar queríamos antes de pasar a demostrar la eficiencia de las flotas aéreas aliadas es el siguiente: Se dice por parte de algunos de los partidarios de Alemania que cuando los aliados vuelen sobre Berlín quedará demostrado que pueden llevar a cabo raids parecidos a los que sus enemigos realizan. Analicemos algo esta afirmación, un tanto atrevida.

¿Es necesario que la represalia se lleve a cabo sobre Berlín? No vemos la razón. Los austroalemanes han bombardeado París y Londres; pero en Europa, Lisboa, Roma y San Petersburgo permanecen incólumes. Los aliados han bombardeado Sofía y Constantinopla. Sobre Berlín voló hace un año el aviador francés Marchal, y en vez de proyectiles lanzó proclamas. Viena no ha visto sobre su cielo los aviones enemigos.

Berlín hallase a más de 600 kilómetros de la frontera francesa. Viena a 300 de la de Italia. El bombardeo de San Petersburgo sería una empresa parecida al ataque a Berlín. Ninguna de estas operaciones es imposible; pero como ambas presentan grandes dificultades, es muy lógico que los alemanes ataquen París y Londres, relativamente próximas a sus bases aéreas, y que los aliados operen contra ciudades alemanas no muy alejadas del teatro de la guerra.

El efecto moral del bombardeo de Berlín sería muy grande; pero eso no quiere decir que para llevar a cabo represalias tengan necesariamente los aliados que operar contra la capital del Imperio.

Ya los raids franceses e ingleses sobre Karlsruhe (junio de 1915, junio de 1916, febrero de 1917) y sobre Tréveris (varios que luego detallaremos) y otros muchos produjeron en Alemania enorme impresión, y la Prensa de esta nación habló de ellos lo suficiente para enterar a todos que no es imprescindible volar sobre Berlín para causar grandes daños y producir numerosas víctimas.

Las estadísticas que publicaremos a continuación serán extractos de los comunicados oficiales franceses, ingleses, italianos y alemanes.

No pretendemos reseñar la labor íntegra de las escuadras aéreas aliadas; nos ceñiremos solamente a las operaciones de bombardeo más importantes, y un tanto por ciento muy crecido del total general lo pasaremos por alto. Solamente deseamos evidenciar la actividad maravillosa de los hombres pájaros de Francia, Inglaterra e Italia, y demostrar hasta dónde llega la capacidad de sus flotas aéreas. Y por eso recurrimos a los documentos más dignos de crédito hasta hoy conocidos: los comunicados oficiales.

Vemos sonreír al lector escéptico, cansado de encontrar contradicciones en los partes de unos y otros y de ver tornarse en victorias los más sangrientos descalabros. Pero hay que hacer un distinguido entre las grandes operaciones terrestres y la guerra aérea. En una gran batalla mueren los hombres por docenas de miles, y se juega la suerte de varias naciones. Y, naturalmente, el que lleva la mejor parte exagera su ventaja para animar al pueblo, que cada día lee ávidamente el documento oficial. Por el contrario, el que va perdiendo aumenta enormemente las bajas del adversario, atribuyéndole objetivos que nunca quiso alcanzar, para proclamar el fracaso de sus operaciones, y recurre a toda suerte de ardides con la intención de ocultar a los suyos la verdadera situación. Y esto ha ocurrido siempre; es necesario, es humano que suceda así; no podría ser de otro modo, dado que en las grandes batallas se decide la suerte de los pueblos.

Pero la guerra aérea, si bien ha llegado a tener una trascendencia no sospechada, carece del carácter decisivo que la guerra terrestre presenta. Ni se va a rendir Inglaterra porque los zeppelines bombardeen Londres una y otra vez, ni Alemania va a perder la guerra por causa de las bombas de los aviadores aliados. Y por eso no se ha dado el caso de que los partes oficiales inventen *raids*. El agresor siempre causa grandes daños, produce incendios, etc. (según afirma); pero también proclama generalmente el agredido que los daños fueron mínimos, que no hubo pánico, etc., y de aquí no pasa la contradicción.

Asimismo hemos observado en este respecto otra particularidad. Cuando el bombardeo efectúase sobre una obra de interés militar evidente, sólo suele dar cuenta del hecho el que lo efectúa. Cuando se trata, en cambio, de un *raid* que causa víctimas en la población civil, el agredido apresúrase a relatar con gran lujo de detalles el número de muertos y heridos, su sexo y edad, los daños causados en los inmuebles, etc.

Citaremos, pues, los bombardeos relatados en los partes oficiales aliados (ninguno de los cuales ha sido calificado por el enemigo de fantástico), y para tranquilidad del lector escrupuloso señalaremos de vez en cuando las conexiones que con los partes alemanes se observa en muchos de ellos.

Pero eso será tema de otro artículo.—Gonzalo del Aguila.

¿Qué esperanza de paz podemos encontrar en el discurso del nuevo canciller alemán? Por paz entiendo yo una paz honrosa. Esa es la única posible. El discurso del canciller es un discurso hábil, un discurso de doble sentido. Algunas de sus frases se dirigen a los que desean la paz; pero otras hablan de asegurar las fronteras de Alemania. Ese es el lenguaje de un hombre que espera ver el final de la situación militar. Es preciso que los aliados no olviden esto. Este discurso significa la unión de la derecha y la consolidación del militarismo con más fuerza que nunca. La forma de gobierno que quiera tener Alemania es cosa que sólo interesa a su pueblo; pero la clase de gobierno en que nosotros podamos fiarnos es una cuestión nuestra. La democracia es una garantía para la paz; pero si Alemania no puede brindárnosla, será preciso que la reemplace con otras garantías (Grandes aplausos.)

Del discurso del canciller alemán se desprende que los que actualmente dirigen los asuntos de Alemania, están dominados por el espíritu guerrero. El discurso no ofrece a Bélgica ninguna esperanza; pero los aliados están completamente decididos a que los belgas recobren su libertad e independencia completamente. (Grandes aplausos.)

Desde el mes de abril, época del apogeo de la guerra submarina, con los días ser más largos, nuestras dificultades han aumentado en el mar; pero aunque se sentían inquietudes, nuestras pérdidas han disminuido gradualmente, y aunque van ya tres semanas de julio, nuestras pérdidas, comparadas con el mismo período de abril, son menores a la mitad de las sufridas entonces. Este año hemos construido cuatro veces más navíos que el año pasado, y durante los dos últimos meses del año corriente estamos en vías de construir tantos como construimos en todo el año pasado. Nuestros aprovisionamientos de productos alimenticios están ya asegurados para el año 1917-18, y también para 1918-19, aun en el caso en que nuestras pérdidas de navíos aumentasen. El canciller alemán no conoce más los Estados Unidos que los alemanes la Gran Bretaña. Podríamos firmar una paz con la Alemania libre; pero no podemos ofrecer ninguna condición de paz a una Alemania dominada por la autocracia.

Lloyd George continuó elogiando la obra patriótica de Kerensky, ministro de la Guerra ruso, así como la del primer ministro, y declaró que en el gran conflicto inminente en los frentes Oeste y Este, todo soldado alemán debe comprender, en el fondo de su alma, que si continúa la lucha morirá por la autocracia militar, y combatirá contra la federación de los pueblos libres.

Por otra parte, todo soldado belga, portugués, ruso, italiano y francés, sabe que combate por la libertad e independencia del país que les dió la vida. Es preciso que salvemos y defendamos el porvenir de la Humanidad. Lloyd George abandonó la tribuna en medio de frenética ovación. En la calle fué recibido, al paso de su coche, con aclamaciones de millares de personas, las cuales no dejaron de ovacionarle hasta que entró en el Downing Street.

EN EL FRENTE OCCIDENTAL

Informes franceses.—París, 21.—La formidable batalla que se entabló ayer en el Camino de las Damas continuó hoy con igual violencia, resultando un completo fracaso para el enemigo. Varias veces intentaron de nuevo los alemanes forzar nuestras líneas en varios puntos; pero fueron contenidos con magnífico ardor por nuestros soldados. La tenacidad del enemigo contra nuestras posiciones no sólo se explica por razones de orden interior evidentes, sino también por interés militar que aquellas presentan, las cuales proporcionan vistas preciosas para quien las posee.

Se confirma que la batalla de ayer fué particularmente encarnizada, mortífera. El mando alemán dió pruebas de la misma prodigalidad despiadada de que usó en otro tiempo ante Verdún, metiendo tropas escogidas en fuego y sacrificando regimientos sobre regimientos, terminando con una horrible hecatombe, la ofensiva en el curso de la cual nuestras tropas rivalizaron en heroísmo. En el frente inglés sólo se señalan golpes de mano sin influencia en la situación general.

LOS ITALIANOS

La bandera de un buque.—Roma, 21.—El almirante Tahon ha entregado, en nombre y por encargo de la Asociación originaria italiana de Niza y Saboya, la bandera de combate a la nueva nave *Almirante Ribot*, en recuerdo de la vida del ilustre marino hijo de Niza, que tomó parte en la expedición de Crimea y mandó la nave *Rey de Portugal* en la batalla de Niza, mereciendo por ello la medalla de oro, y fué dos veces ministro.

LA GUERRA AEREA

Triunfo del teniente Ruffo di Calabria.—Roma, 22.—En la tarde de ayer ha obtenido un gran triunfo el teniente Ruffo di Calabria. Este valiente aviador descubrió un grupo de cinco aparatos enemigos que volaban sobre Oppachiesella, y aunque el sólo les atacó, consiguió derribar un avión, que cayó ardiendo sobre el terreno. Un segundo aparato se vio obligado a descender rápidamente tras las líneas enemigas. Los demás huyeron. Esta victoria conseguida es la número trece que alcanza tan intrépido aviador.

Después de la crisis.—Petrogrado, 21.—El general Korniloff ha reemplazado al general Gutor en el mando del frente Sudoeste. El general Cheseresoff, vencedor de Halicz, ha tomado el mando del ejército que mandaba Korniloff. La crisis se manifiesta en forma de un enérgico restablecimiento del orden. El Gobierno provisional ha decidido publicar un decreto considerando como traidores a la patria a cuantos participaron en la organización del ejército contra el Gobierno. La *Gaceta de la Bolsa* publica la noticia de que Lenin ha desaparecido, y que resultaron infructuosas cuantas pesquisas se hicieron en su domicilio. El jefe de la milicia de Petrogrado ha sido destituido por falta de energía. (Agencia Radio.)

EL DISCURSO DE MICHAELIS

Juicios italianos sobre el discurso del Canciller.—Roma, 21.—Comentando los periódicos el discurso de Michaelis hacen notar que el nuevo Canciller no ha dicho nada nuevo, sino recalcar el discurso de su antecesor, absteniéndose de enumerar nuevas victorias alemanas y conquistas territoriales, como hizo el pasado año Bethmann.

La Tribuna dice que Michaelis insiste sobre las antiguas tesis de irresponsabilidad germánica, afirmando que Rusia desencadenó la guerra, movilizándose contra Austria antes que Alemania iniciase la movilización.

La Tribuna lo refuta, recordando que el periódico berlinés *Lokal Anzeiger* anunció la movilización alemana, dejando el Gobierno que la noticia se transmitiese a Petrogrado sin demorarla inmediatamente, y que dos días después fué cuando Rusia ordenó su movilización. Sobre lo demás, Michaelis demuestra haberse olvidado que primeramente movilizó Austria contra Serbia. Concluye diciendo que a la resistencia brutal de Alemania, abonada por la ilusión de que los submarinos constreñirían al mundo a pedir la paz, es preciso oponer la resistencia más valiosa y durable de la conciencia vigilante, de la providencia, del espíritu, que no quiere dejarse envilecer por que sus superiores al peso de la materia.

La *Idea Nazionale* dice que Michaelis es el Canciller de Hindenburg, en nombre de quien ha hablando, pensando que la victoria es la que les podrá salvar. Los aliados, dice, deben vencerla, sin tentaciones ni dejarse llevar de ilusión alguna.

LOS RUSOS

Después de la crisis.—Petrogrado, 21.—El general Korniloff ha reemplazado al general Gutor en el mando del frente Sudoeste. El general Cheseresoff, vencedor de Halicz, ha tomado el mando del ejército que mandaba Korniloff. La crisis se manifiesta en forma de un enérgico restablecimiento del orden. El Gobierno provisional ha decidido publicar un decreto considerando como traidores a la patria a cuantos participaron en la organización del ejército contra el Gobierno. La *Gaceta de la Bolsa* publica la noticia de que Lenin ha desaparecido, y que resultaron infructuosas cuantas pesquisas se hicieron en su domicilio. El jefe de la milicia de Petrogrado ha sido destituido por falta de energía. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Una orden de Kerensky.—Petrogrado, 21.—El ministro de la Guerra, Sr. Kerensky, ha dirigido a la marina y al ejército una orden del día condenando la acción de Cronstadt, donde impidieron el envío a Petrogrado de buques fieles a los revolucionarios. Kerensky ordena la disolución del Comité central de la flota del Báltico y la elección de un nuevo Comité, y el envío a Petrogrado de un investigador para que haga una información y juzgue. Los destacamentos rebeldes serán declarados traidores a la patria y sufrirán las consecuencias de medidas rigurosísimas.

LA SITUACION MUNDIAL

Un discurso de Lloyd George.—Londres, 21.—Mister y mistress Lloyd George han asistido esta tarde en Queen's Hall a la fiesta nacional belga conmemorativa de la independencia de Bélgica. La asistencia era numerosa y entre otras personalidades figuraban la Princesa Clementina Napoleón y M. Hymant, ministro de Bélgica, etc. Sobre un estrado un coro de 400 niños refugiados belgas cantaron durante la sesión la *Brabançona* y otros cantos populares de Bélgica. Al levantarse Lloyd George para tomar la palabra fué objeto de una prolongada ovación. «Es hoy, dijo, el aniversario de la independencia de Bélgica, de esas poblaciones que prestaron tan inolvidables servicios a la independencia de toda Europa. El universo jamás olvidará los servicios que prestó Bélgica a la causa del derecho internacional. Bélgica era la gran avenida que daba a las Potencias centrales el acceso a la Europa occidental. Como gentes de honor, los belgas rechazaron la oferta infame que les fué hecha por los alemanes al principio de la guerra, y he aquí tres años que sufre un tormento que toda la maldad de un Atila hubiera sido impotente para inventar. He aquí tres años que la opresión, la humillación, la esclavitud y las ansiedades castigan a Bélgica; pero Bélgica saldrá de esas tribulaciones más grande que nunca fué. Sus sacrificios serán para ella una disciplina. Según las palabras de un héroe, su Rey, el mundo entero respeta un país que se defiende y este país jamás perecerá.

La liberación de Bélgica se aproxima, eso no ofrece ninguna duda, y esa liberación debe ser completa cuando llegue la hora. (Aplausos.) Francia quiere, Inglaterra quiere y el mundo entero quiere que la liberación de Bélgica sea completa.

guieron recuperar la primera línea de trincheras al Nordeste de Brzezany, perdidas el mes anterior. Las fuerzas austroalemanas que avanzaron hacia Augustowka, Jezierne y Nesterowoc han llegado a estas poblaciones. El adversario opuso, en algunos puntos, gran resistencia al avance de nuestras tropas, pero nuestros soldados lograron quebrantarlos.—Frente italiano y teatro Sudeste de operaciones: No ha cambiado la situación.

LOS ALIADOS

En el Senado francés.—París, 21.—La reunión del Comité secreto del Senado terminó a las siete, reanudándose la sesión pública, en la que M. Ribot declaró que el Gobierno desea la inmediata discusión. Mañana, a las dos, continuará la sesión. (Agencia Radio.)

Conferencia sobre los Balcanes.—Lyon, 21.—La conferencia que ha tenido lugar en Londres, en junio último, para combinar la línea de conducta de las Potencias protectoras respecto a Grecia, resolvió que se celebrase en París una nueva conferencia en julio, con el fin de regular las cuestiones relativas a la formación del ejército de ocupación de Salónica y de un modo general a la política de los aliados en los Balcanes. Se fijó la fecha de esta conferencia para el 25 de julio. En ella sólo estarán representadas oficialmente las Potencias que participen en la guerra de los Balcanes, es decir: Francia, Inglaterra, Italia y Rusia, y a consultar Serbia, Rumania y Grecia. Además han sido invitados a dicha conferencia los Estados Unidos.

El telegrama siguiente de Nueva York explica por qué el Gobierno americano no tomará parte en ella. Este documento es una nota oficiosa procedente de Washington y publicada en Nueva York. Los Estados Unidos agradecen la atención de los aliados que han querido invitarlos a la próxima conferencia que tendrá lugar en París sobre los asuntos de los Balcanes, pero probablemente declinarán esta invitación. El Gobierno americano estima que los asuntos que se discutirán en esta conferencia no conciernen a los Estados Unidos, ya que las doctrinas de Monroe les hace un deber en no inmiscuirse en las cuestiones de los Balcanes, que pertenecen exclusivamente a Europa. Representantes de todas las Potencias aliadas se encontrarán en París el día 25 de julio, al mismo tiempo que los delegados de la Conferencia de París, y tendrán desde luego entrevistas muy importantes, además de las sesiones relativas a los Balcanes.

Resultamiento en los Estados Unidos.—Washington, 21.—Esta mañana ha empezado con gran solemnidad, en la sala de reuniones de la Comisión militar del Senado, en el Capitolio, el sorteo de los soldados, con asistencia de Mr. Baker, ministro de la Guerra; del general Bliss, jefe de Estado Mayor, y de los miembros del Comité de Negocios militares del Senado y de la Cámara. La ciudad estaba engalanada. En muchos distritos el número de voluntarios excede al número de los mismos determinado por el decreto del servicio obligatorio. (Agencia Radio.)

Los abastecimientos americanos.—Washington, 21.—Hoy se espera en el Senado la votación de la ley de Abastecimiento, limitando los viveres, el forraje y el combustible. El director será sustituido por un Comité, compuesto por tres comisarios. La ley volverá luego a la Cámara, en donde probablemente sufrirá algunas modificaciones. (Agencia Radio.)

Para la campaña marítima.—Washington, 21.—La opinión pública reclama energicamente que se ponga en vigor el plan de Goethals sobre construcción de navíos mercantes. El ministerio de Marina preconiza además la prosecución activa de invenciones y perfeccionamientos que permitirán descubrir la presencia de los submarinos en un radio de 10 millas, y en cuyos trabajos se esfuerza Edison de día y de noche. Preconiza igualmente un programa de ofensiva aérea contra las bases enemigas y una ofensiva naval, considerando imprescindible la desaparición del peligro de los submarinos para que termine la guerra. (Agencia Radio.)

Amistad franco-griega.—Atenas, 21.—El general Regnault ha hecho una visita de despedida al alcalde del Pireo, M. Panayotopoulos. Este último le expresó su reconocimiento por la obra llevada a cabo, y le dió las gracias calurosamente, ensalzando la conducta ejemplar de las tropas francesas durante su estancia en El Pireo, conducta que les ha valido las simpatías del pueblo. El general Regnault contestó: «Al salir para mi país me llevo el agradable recuerdo de vuestro hermoso país, cuyos puros y entusiastas sentimientos por Francia no olvidaré jamás. Siempre seré un ardiente defensor de Grecia.»

La cosecha de cereales en Francia.—París, 21.—El *Diario Oficial* publicó el 3 de junio una situación de los cultivos de cereales en 1.º de mayo. Una información complementaria que se ha hecho indica las siguientes superficies sembradas: trigo, 2.294.170 hectáreas cebada, 795.435, y avena, 2.985.740.

Detalles de las operaciones.—París, 21.—La formidable batalla que se entabló ayer en el Camino de las Damas continuó hoy con igual violencia, resultando un completo fracaso para el enemigo. Varias veces intentaron de nuevo los alemanes forzar nuestras líneas en varios puntos, pero fueron contenidos con magnífico ardor por nuestros soldados. La tenacidad del enemigo contra nuestras posiciones

Advertimos a nuestros lectores que, en virtud de la previa censura, no se puede tratar en los periódicos de los siguientes asuntos: De la cuestión militar. De movimiento de tropas. De Juntas de defensa. De manifiestos y proclamas societarias. De mítines y huelgas. De movimiento de buques de guerra. De torpedeos, de barcos nacionales ó extranjeros, en aguas jurisdiccionales. De exportaciones. Tampoco están permitidos los comentarios sobre l guerra.

Prohibido queda también publicar con tachaduras ó en blanco los espacios correspondientes a los párrafos retirados por la censura.

LA GUERRA

Resumen diario.

Los austroalemanes han llegado delante de la ciudad galiziana de Tarnopol, que ocupan los rusos. Estos parece que se concentran en torno de ella.

El parte moscovita de Petrogrado demuestra que las tropas rusas del sector de Sloczow fueron sorprendidas por el ataque alemán y evacuaron sus posiciones precipitadamente. En ese ataque los alemanes hicieron 3.000 prisioneros y cogieron diez cañones.

La lucha sigue dura en el Soissonnais y la Champaña.

En Flandes hay violentos cañoneos. Siguen los duelos de artillería y las escaramuzas en los frentes italiano, rumano y balcánico.

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 21.—Comunicado de las once de la noche.—La actividad de ambas artillerías se ha mantenido muy viva en el transcurso del día, en todo el frente Cerny-Craonne. Las baterías francesas han cogido bajo sus fuegos y han dispersado al Norte de la meseta de California aglomeraciones de tropas alemanas. Bombardeo intermitente en la región de Reims sobre la orilla izquierda del Mosa. Nada que señalar en el resto del frente. Del 11 al 20 de julio, cinco aviones alemanes han sido derribados por los pilotos franceses. Además once aparatos alemanes se han visto obligados a aterrizar sin gobierno en sus líneas.

Comunicado del ejército de Oriente.—La aviación británica continúa con éxito una serie de bombardeos que han provocado incendios en los almacenes y depósitos de Porna y de Dedeli. Encuentros entre patrullas y actividad de la artillería en la región del Vardar. Cerca de Staravita, los búlgaros, después de un vivo bombardeo, han iniciado un ataque y han conseguido penetrar momentáneamente en algunos elementos de trincheras serbias, de los cuales han sido inmediatamente arrojados mediante un contraataque.

Alemania.—Koenigwusterhausen, 21.—Nuestras tropas se hallan ante Tarnopol.

Inglaterra.—Londres, 21.—Oficial de esta noche.—La artillería enemiga ha estado muy activa durante el día en el sector de Lombaert-zuyde. Ayer nuestros aviadores bombardearon cuatro aerodromos alemanes, causando una gran explosión en un centro importante de las vías férreas enemigas. Por la noche, los combates aéreos fueron numerosos. Tres aparatos alemanes fueron abatidos, y otros seis aviones tuvieron que aterrizar con averías. De los nuestros faltan cuatro.

Rusia.—Petrogrado, 21.—A consecuencia de la falta de ejecución de las órdenes y la insuficiente resistencia de las tropas, nos replegamos sobre la línea de Renitil-Budyalaoum. En el Lomniza rechazamos los ataques, excepto en un punto, donde el enemigo ocupó las alturas.

En el frente rumano, en la región de Rymnik, los contraataques de los rumanos restablecieron la situación.

En los Cárpatos abatimos algunos aviones enemigos.

Italia.—Roma, 21.—Sobre los frentes del Trentino y de Carnia, actividad de grupos en reconocimientos y de ambas artillerías. Uno de nuestros destacamentos de asalto, después de haber derrotado a pequeñas guardias enemigas en la región de Laghi (Posina), destruyó sus defensas, llevándose material y municiones. En Vallarsa, en Malga Rudole (Tocione de Masso), en Forza di Lanza (Carvante de Masso), en Forza di Lanza (Carvante de Masso), patrullas enemigas, intentando alcanzar nuestras posiciones avanzadas, fueron rechazadas. Sobre el frente Julián, según los últimos, las acciones de las artillerías han sido más intensas entre Vertobizza y el mar.

Sobre el Oppachiesella uno de nuestros valerosos aviadores fué atacado por una escuadrilla enemiga de cinco aviones y derribó a dos, de los cuales uno cayó ardiendo en nuestras líneas.

Austria.—Budapest, 22.—Frente ruso: Cerca de Novion, al Sur de Kaluzey, las tropas austroalemanas aumentaron los éxitos obtenidos por la conquista de otra posición enemiga. Cerca de Babin logramos rechazar los contingentes enemigos hasta más allá del Lomniza inferior. Cerca del Dniester fracasaron los ataques enemigos. Nuestro contraataque, emprendido por las tropas al mando del general Príncipe Leopoldo de Baviera en ambos lados del ferrocarril de Lemberg-Tarnopol, sigue un curso favorable para nosotros. Los regimientos austrohúngaros consi-

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

Por los funcionarios provinciales y municipales

El vigente impuesto de utilidades constituye una ignominia para los empleados de Diputaciones y Ayuntamientos, siendo una exacción injustificada a todas luces y contraria a todos los principios del derecho y de la Etica, la que por el referido impuesto se viene llevando a cabo con tan sufrida y desamparada clase.

Señor Presidente del Consejo y señores ministros: si bien dicho impuesto es perfectamente constitucional por hallarse en armonía con el artículo tercero de la Constitución, no lleva aparejada en cambio la equidad, requisito necesario para que una ley sea justa, pues que divide en tres a todas las clases de funcionarios, haciendo de la de Diputaciones y Ayuntamientos una especial, a la que recae en los deberes como a la que más, sin tener en cuenta los muchos derechos que los que pertenecen a esta categoría; más claro, la clase más recargada es la de las clases activas civiles (tarifa primera, apartado cuarto); pero sus funcionarios tiene la inamovilidad, ascensos, permuta, quinquenios, derechos pasivos, etc., beneficios de los cuales, algunos en contadísimos casos y no todos, podemos tener los provinciales y municipales.

Ya se ve con esto que en la confección de dicho impuesto no presidió un criterio de equidad, ni la lógica tampoco imperó; mas aun así, pacientemente veníamos soportándolo, en espera de que algún día se subanarara tan grave error; pero para desdicha nuestra no sucede así, sino que en vez de la reparación se nos inflige un nuevo daño moral y se empeora nuestra situación declarando en un proyecto de ley que el exceso del 5 por 100 con que contribuyen los funcionarios del Estado no constituye propiamente contribución de utilidades, sino que es la suma que el Estado se reserva para la formación de los derechos pasivos.

¿Cabe mayor ofensa moral? ¿Que se hace del exceso del 5 por 100 nuestro? ¿Es que se une al de los del Estado para sus derechos pasivos? ¿Es que se nos conceptúa como una clase rica que desempeñamos los destinos por sport, importándonos nada que el Estado se quede en algunos casos con muy poca de la octava parte de nuestros haberes? No lo sé; lo que sí es que es monstruoso, y que sin pérdida de tiempo debe el Gobierno hacer que termine esa escandalosa vejación de que se nos hace objeto, y en la que desde el punto de vista moral no queda el Estado a la altura que le corresponde.

Quizás se alegue que nuestra pretensión no pueda llevarla a cabo el Gobierno por corresponder su resolución a las Cortes, y que el ministro de Hacienda no puede dejar de cobrar tributos aprobados por aquéllas, opiniones que de algún alto funcionario he escuchado; pero a esto he de oponer varias razones. Primera: que si bien la facultad de hacer leyes corresponde al Poder legislativo, también el Poder ejecutivo las reformas cuando tiene fundamentos para ello, por medio de reales decretos, estado en que se encuentran hoy casi todas. Segunda: que sentado lo anterior, no creo haya razón alguna que exceptúe de dichas reformas las leyes de contribuciones, impuestos, etc. Tercera: que aunque se interpretara como necesarias las Cortes para la modificación que se pretende, dado que éstas no funcionan, y posido el Gobierno el principio de desigualdad que en el impuesto de utilidades existe y del gran perjuicio que se nos irroga, ningún inconveniente habia de tener en implantar la reforma por decreto, pues bastantes años llevamos contribuyendo y entregando absurdamente millones al Estado, siendo razón ya de que cese tan escandaloso espolio. Cuarta: que se trata de una petición justísima, quizá más dentro del orden moral que del económico, hecha por el que suscribe en nombre de más de 5.000 funcionarios, número de bastante consi-

deración para que sea atendida y resuelta favorablemente, pues no figuran en esa cifra los administrativos sólo, sino que figuran también los facultativos y técnicos, como son médicos, farmacéuticos, veterinarios, directores de laboratorios, arquitectos, secretarios, contadores, archiveros, profesores de instrucción primaria, de música, etc., etc.; es decir, que están representados el intelectualismo y la burocracia. Quinta: la muy poderosa y a todas luces lógica de que debe corresponder a igualdad de deberes, igualdad de derechos, y, por tanto, o se nos debe imponer igual tributación que a los particulares, o de seguir como estamos, darnos los derechos pasivos como a los del Estado. Sexta: que de esta petición tienen conocimiento todos los señores que integran la actual representación nacional, por haberme dirigido a todos por escrito y verbalmente a muchos, habiéndome manifestado su conformidad, por estar en la justicia y en extremo razonable. Y séptima: que la ley natural, el sentido íntimo y la sana razón preponen, cuando una cosa resulta mala, el siguiente dilema: ó su transformación, mejora, reforma, etcétera, para que resulte buena, término aplicable a este caso, ó su destrucción, supresión, etcétera.

Conector del criterio de los Sres. Dato y conde de Bugarín, creo no se hará esperar mucho un acto de justicia de los ministros, implantado por decreto la reforma del apartado sexto de la tarifa primera del impuesto de utilidades, concusando la exención a los sueldos y haberes de los empleados de Diputaciones y Ayuntamientos hasta 1.000 pesetas, y señalando desde esta cifra en adelante el cinco por ciento, verdadero espíritu del impuesto.—*Narciso Nieto*, administrador del Hospital Provincial de Toledo.

HACE MEDIO SIGLO

Día 22 de julio de 1867.—La Exposición agrícola de Pamplona ha dado una idea muy ventajosa de las importantes producciones de Navarra y del interés con que se atiende al desarrollo de la riqueza de su suelo. Se han presentado colecciones completas de granos de excelente calidad, vinos cuya brillantez y transparencia demostraban su esmerada fabricación y ricos aceites, llamados a sostener victoriosamente en un plazo no lejano la competencia que principian a hacer a los de Niza y Marsella; una colección completa de plantas forrajeras, muestras escogidas de excelentes maderas; un número bastante considerable de ganados de varias clases; una colección interesante de aves de corral, y los instrumentos agrícolas de más aplicación en el país.—*(De La Correspondencia de España.)*

EN EL PENAL DE CHINCHILLA

PLAUSIB ES INICIATIVAS

En el penal de Chinchilla, el más modesto de los de su clase, ignorado y hasta desconocido para la mayoría de las gentes, existe y funciona una Sociedad cooperativa obrera, formada única y exclusivamente por los reclusos, titulada La Regeneración, dedicada a la confección y venta de artículos de espartera, cáñamo y otros, y por cuya prosperidad rivalizan todos los empleados de la prisión con un desinterés, amor y abnegación dignos de todo encomio. Esta Sociedad celebró el día 8 de los corrientes su junta general trimestral ordinaria para la dación de cuentas y presentación de su Memoria y balance correspondiente al segundo ejercicio de su vida social, cuyos resultados han sido verdaderamente admirables.

Hemos tenido el gusto de hojear una copia de dicha Memoria y balance, y hemos quedado sorprendidos de la buena marcha y rápidos progresos de la naciente Sociedad, cuya creación se debe a modestos y entusiastas funcionarios de Prisiones, que trabajan

con noble empeño y desinterés por dignificar al recluso y procurarle hábitos de laboriosidad y esperanzas de un bienestar que hoy no tiene.

También se trata de implantar otra benéfica de socorros y auxilios mutuos, como complemento de la que nos ocupa, y animados por su éxito, entre los corrigendos también, para sus enfermedades, defunciones y licenciamientos, que llevará por título La Bienhechora.

Con mucho gusto hacemos constar estas iniciativas que estaban ocultas dentro de los muros del citado penal, donde hay funcionarios inteligentes y activos que se preocupan vivamente del mejoramiento moral y material del recluso, como también lo desean el ministro y director general del ramo, quienes estudian las peticiones que una Comisión del Cuerpo formuló ante dichos señores en defensa y reivindicación al propio tiempo del honor profesional, injuriado y puesto en entredicho por los casos aislados que también recientemente han ocurrido y que tan públicamente se han hecho.

Academias militares

Caballería.—Valencia, 21.—Han aprobado el reconocimiento y Gimnasia: D. Antonio Sáinz Fernández y D. Esteban Rubio Sarracín. Aprobaron Francés y Dibujo: don Francisco Enriquez Botella, D. Juan Serrano Barroco, D. Carlos Aguado Alvarez, D. José Lorente Cancio, D. Lorenzo Aguirre Erdozola, D. Antonio Escobar Fernández, D. Luis Gasca Miralles, D. Carlos Aya González, D. Emilio Bellod Gómez, Aprobaron Aritmética y Algebra: D. Marciano López Gómez, D. Carlos Sainza Carmecho, D. Eugenio Sack Carmecho, D. Miguel Carmona Martillach, don Antonio Cubajo Campos, D. Carlos Balmori Díaz.

Artillería.—Sagovia, 21.—Ha aprobado el primer ejercicio D. Isidro Neira Maestre. Han aprobado el segundo y tercer ejercicios: Don Luis Monterola Hubizarteta, don Luis Molas Sarraiz, D. José Carmeno Espina, D. Emilio Cahanero Soler, D. Antonio González Parrondo y D. José Chamorro García.

Han aprobado el cuarto ejercicio: D. Nicolás González Marín del Rey, D. Manuel Vicente García, D. Paulino Coll Masaquer, D. Ramón Cueva Gutiérrez y D. Fernando Pérez López.

Aprobó el quinto ejercicio D. Jesús Avila Contreras.

Infantería.—Toledo, 21.—Han aprobado el primer ejercicio en la Academia de Infantería: D. Ramón Robignac Morera, D. Jaime Soria Valero, D. Manuel Salvador Clavería, D. Martín Rubio San Juan, D. Gabriel Ortiz Acuña, D. José Caturra Bete, D. José García García, D. Vicente González, D. José Albert Alonso, D. Antonio de León Molina, D. Emilio Tarica Ampli, D. Mariano Bardasi Mavero, D. Eduardo Romay Reyra, D. Nicolás Alderete Meredi, D. Manuel de Diego Muñoz, D. Clemente Valverde Villareal, don Federico Aguirre Ideas, D. Ramón Arana González, D. Guillermo Rodríguez González, D. Sebastián Beltrán Ramos, D. Manuel Rey Santiago, D. Antonio Navarro Garnica, don Gregorio García Sánchez, D. Fernando Tassara Bringa, D. Manuel González de la Mata, D. Santiago Fernández Perdiguer, D. Jesús Fernández Alegria, D. Fernando Boix Pascual, D. Julio Alvarez González, D. Ricardo Fontán Pérez, D. Fernando Chacón Alamedro, D. Luis Gómez, D. Alfonso Martínez Jorda. Han aprobado el segundo ejercicio: D. Miguel Palacios Gómez, D. Angel de la Sierra Guix, D. Miguel Hernández Milares, D. Víctor Marchante Olivares, D. Justo Baztán Olver, D. Fernando Araujo Kiche, don Ramón Pérez Peñañer, D. Jesús Domenech Ramirez, D. Andrés Saliquet Navarro, don Enrique Rosillo Puster, D. Juan Ramón Barón, D. Carlos de Heredia Lozano, D. Ignacio Caballero Muñoz, D. José Baus Ochoa, D. Félix Díaz Díez. Han aprobado el cuarto ejercicio: D. José Gallego González, D. José Lavayga Ramirez. Han aprobado el quinto ejercicio: D. Ramón Rivas Boiba, D. Angel Fernández Meador, D. Enrique Zaragoza de Biala, D. Santiago Cortés González, D. Eleuterio Durán Brasa, D. Federico Gómez Cota,

D. José Díaz Sánchez, D. Fernando Cosido Canto, D. José Artega Fernández, D. Luis Conde Cantero.

Ingenieros.—Guadalupe, 21.—Han aprobado el segundo ejercicio: D. Antonio Isasi Iramendi, D. Manuel Mexia Rociano, D. Andrés Hernández Santonja. Ha aprobado el cuarto ejercicio para mejorar de nota, don Luis Betegón. Ha aprobado el quinto ejercicio, D. Alejandro Pardo Gayoso.

Intendencia.—Avila, 21.—Han aprobado el primer ejercicio: D. Antonio Vidal de Suart, D. Francisco Alcón de Castro, D. Enrique González Garzón, D. Manrique Gómez Candeo, D. Isaac Martín Vara, D. Cándido Mena Triguero, D. Cristóbal Real Mencia. Aprobaron el segundo ejercicio: D. Manuel Sáenz Benito, D. Gonzalo Varela Alonso, D. Luis Ruiz Hernández, D. Hermenegildo Aldelillo Sedano, D. Angel Lanza Aguado, D. Félix Rodríguez García. Han aprobado el tercer ejercicio: D. Julio Salón Sánchez, don Nicolás Rupiry Alonso. Aprobaron el quinto ejercicio: D. Lamberto Mateo Lafuente y don Bartolomé Sampol Autich.

Caballería.—Valladolid, 22.—Fueron aprobados en Geometría, Trigonometría y en ejercicios orales prácticos, D. José Richar, don Félix Fernández Artega, D. Gregorio López Muliz, D. Emilio Gutiérrez Ayala, don Emilio Despujols Pon, D. Eugenio Sanch Caruncho, D. Carlos Sanch Caruncho y don Antonio Tamarch.

ANDALUCIA

Homenaje a un leudo.—Córdoba, 21.—En la Plaza de Toros se ha celebrado el banquete en honor del leudo, D. José Carrillo Pérez. Asistieron cerca de seiscientos comensales, entre ellos Comisiones de los pueblos de la provincia y representantes de las federaciones gremiales de diversas capitales.

El segundo premio.—Linares, 22.—Las dos series del segundo premio de la Lotería de ayer fueron vendidas aquí. Una se halla repartida entre los empleados de la fábrica de luz eléctrica de D. Julio Alvarez. De la otra, adquirió todo el billete, el día anterior al del sorteo, de un vendedor ambulante, D. Diego Caro, rico propietario.

Toma de posesión.—Linares, 22.—Se ha posesionado de la Alcaldía D. Luis Molina, nombrado recientemente por real orden.

Las fiestas de Baidén.—Baidén, 22.—La función religiosa resultó muy brillante, predicando el párroco con gran elocuencia.

Hoy terminan las fiestas, dando un concierto esta noche en el teatro de verano la banda del regimiento de la Reina.

Mañana regresarán las tropas a Córdoba. Merece elogios el alcalde, D. Cristóbal Monsálvez, por la brillantez de los actos y el orden que ha habido en ellos.

ARAGON

Una riña y varios heridos.—Zaragoza, 21.—En una taberna estaban jugando a las cartas Tomás Larroti y Santiago Bordeta, ambos obreros del campo. Por una jugada cuestionaron y salieron desafiados a la ribera del Ebro, donde la emprendieron a navajazos. Intervino para separarlos José Yuste, quien con gran valentía sujetaba a los contendientes, y recibió una cuchillada en el antebrazo.

Continuaron los otros dos de la riña, hasta que cayó al suelo Santiago Bordeta con tres cuchilladas que le produjeron gravísimas heridas. Intervino la Policía, y dispuso fuesen conducidos al hospital Bordeta y Juste. Como Larroti también presentaba varias heridas, fué llevado a la Casa de Socorro.

Al comenzar el juzgado las diligencias en el lugar del suceso, declaró el testigo Blas Royo, quien para relatar con más propiedad lo ocurrido, cogió el cuchillo, que aun estaba en el suelo, y comenzó a explicar la riña, accionando con tal viveza, que hirió en las manos al jefe del Poder urbano, D. Saturnino Lloret. Ha declarado Larroti que apenas conocía a Bordeta, y éste le desafió.

La lotería.—El premio mayor de la extracción de la lotería, cuyo billete ha sido aquí vendido, está aquí muy repartido entre familias modestas. Se vendió en participaciones de peseta, y entre los agraciados figuran muchas vendedoras del mercado.

LEON

Otrocamiento al Gobierno.—Salamanca, 21.—Las Directivas de las Cámaras de Comercio

AVISOS UTILES

Señorita extranjera, hablando alemán, francés e inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 17.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «C. LOPEZ Y LOPEZ» de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 21 de Barcelona, el 22 de Valencia, el 24 de Málaga y de Cádiz el 26 para Nueva York, admitiendo carga y pasaje de segunda clase para el expresado puerto.

El vapor «ISLA DE PANAY» de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 27 del corriente julio de Bilbao, el mismo día de Santander (eventual), el 28 de Gijón, el 29 de Coruña (eventual) y el 30 de Vigo, directo para Nueva York, admitiendo carga y pasaje para el referido puerto.

Casa Ondategui

Per fin de estación grandes rebajas de precios en los artículos de temporada. Musas, batas, ropa de baño, fantasías, camisas, pyjamas, generos de punto, jerseys, novedades de París y Londres para señora y cabecero.

han acordado telegrafiar al Gobierno ofreciéndose para resolver las actuales circunstancias.

Anuncio por el tren.—Emilio Martín, de veintidós años, cruzaba, montado en un carro, por el paso a nivel en el preciso momento de salir un tren. El convoy le arrolló, destrozándole ambas piernas. Se halla en gravísimo estado.

Un obrero muerto y dos heridos graves.—En Santibáñez hallábase varios obreros construyendo un puente, cuando se desplomó un arco, que sepultó al capataz Sabino Sánchez Morales y dos obreros más. El primero murió. Los otros dos están graves.

Huelga solucionada.—Se ha solucionado la huelga de curtidores con la concesión de dos reales de aumento en el jornal.

MURCIA

Zarpa el «Extremadura».—Cartagena, 21.—A las ocho de la mañana ha zarpado el crucero «Extremadura», que se encontraba fondeado aquí desde que vino convoyando al submarino «Isaac Peral». Durante los últimos días, el «Extremadura» se ha alarrotado de viveres.

VASCONGADAS

La autonomía municipal.—San Sebastián, 21.—Mañana se reunirán en el Ayuntamiento los alcaldes de Begoña, Vitoria y San Sebastián, para tratar de la pretendida autonomía. El alcalde de San Sebastián, D. Gabriel Lafite, invitará después a sus colegas a almorzar en el restaurant del Gran Casino.

TELEGRAMAS OFICIALES

Bilbao, 22.—Después de varias entrevistas celebradas con patronos y obreros panaderos, han llegado a una inteligencia, quedando solucionada la huelga que tenían anunciada.

San Sebastián, 22.—Han sido firmadas las bases de trabajo concertadas entre los maestros y las operarias modistas, acordando volver al trabajo el próximo lunes.

Vitoria, 22.—No habiendo podido llegar a un arreglo para solucionar la huelga de modistas, someterán sus diferencias al arbitraje de la Junta local de Reformas Sociales.

Salamanca, 22.—En el pueblo La Sagra, por aglomeración de segadores, se alteró el orden público, restableciéndose, sin más consecuencias, al llegar la Guardia Civil.

Valladolid, 22.—En Rueda un incendio ha destruido la fábrica de harinas de Leoncio Lobo, sin desgracias personales.

(28)
Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Número 27... Eso es.
Joubert volvió a quedarse de repente frío como el mármol.
—¡Ah, imbécil!—murmuró encogién-dose de hombros.
—¿Qué teméis?—preguntó el procura-dor.
—¡Temo que Leopoldo se dejará enga-ñar!... No entiendo de eso.
—Nada arriesga en todo caso, pues el comprador paga al contado.
—¿Y decís que mañana debe firmarse la escritura?
—Sí, señor, a las once de la mañana.
Después de este corto incidente, la con-versación entre el procurador y el agente de negocios cesó durante algunos minutos sobre los terrenos que se trataba de vender en Anieres; luego Plácido Joubert se retiró. En cuanto salió del despacho, su fisonomía cambió bruscamente de aspecto. La

ira contra sus facciones y crispó sus manos. Arrojae en el carruaje que lo había llevado, dió orden al cochero de conducir-le a la calle Geoffroy-Marie y cerró con violencia la portezuela.

—¡Clara Gervais!—murmuró entre sus apretados dientes mientras corría el carruaje.—¡Es decir, que ese necio me ha desobedecido! ¡Está encaprichado por una muchacha hasta el punto de comprarla una casa!... ¡Y ya ha entregado cinco mil francos por ella!... ¡Y va a pagar lo restante al contado!... ¿Con qué? ¿De dónde ha sacado ese dinero?... Ha encontrado, según parece, un usurero que se lo ha facilitado... ¡Clara Gervais es un obstáculo...! Tanto peor para ella... Destruiré el obstáculo... ¿Cómo?... No lo sé; pero yo le encontraré.

Llegado a la calle de Geoffroy-Marie, subió, y en cuanto entró en su casa preguntó al escribiente de la antecámara:

—¿Florent, ¿está ahí?
—Sí, señor.
—Decíale que venga al instante.

Dos minutos después, el llamado Florent, hombre de unos cuarenta años, de aspecto honrado y decentemente vestido, entraba en el despacho, saludaba y permanecía inmóvil delante de Joubert, esperando que éste le dirigiera la palabra.

—Tomad vuestra cartera—le dijo el agente de negocios—y escribid lo que voy a dictaros. Abridla... ¿Estáis preparado?
—Sí, señor.

El hombre de rostro de ave de rapaña dictó:
«Clara Gervais, calle de los Lions-Saint-

Paul, número 27. Saber lo que hace esa joven. Cuáles son sus medios de subsistencia, sus costumbres y sus relaciones. Insistid especialmente sobre sus relaciones.»

Joubert se detuvo.
—¿No hay más, señor?—preguntó Florent.

—No. Necesito muy pronto esos datos. Si es posible, hoy mismo.

—Haré cuanto pueda por serviros.

Florent se inclinó, salió del despacho, luego de la casa, y dirigiéndose al bule-vard, subió en el omnibus de la Madeleine-Basilie.

Cuando llegó a la parada, por la calle de Saint-Antoine pensó en la de los Lions-Saint-Paul, y habiéndose trazado durante el camino su línea de conducta, entró sin vacilar en la casa que ya conocen nuestros lectores.

—Señora—dijo a la portera, que se hallaba en el umbral,—¿sois la portera de esta casa?
—Sí, señor, yo misma.

—Entonces, señora, sois vos a quien debo dirigirme... Soy secretario de una persona inmensamente rica y que hace noble uso de su fortuna y su posición... Como el proceder caritativo de esa persona es muy conocido, de todas partes llegan a su poder peticiones de socorro ó indicaciones de infortunios que aliviar, pero como le gusta dar sin contar y no quiere que le engañen, me voy obligado a tomar informes respecto a los firmantes de las súplicas ó sobre las personas que le indican como dignas de

interés y auxilio. ¿Vive aquí una señorita que se llama Clara Gervais?

—¡Ah! ¿Se trata de esa querida niña?... Sí, sí, aquí vive.

—¿Es pobre?
—¡Caramba! Ya lo creo, y muy interesante, os lo juro, mi buen señor. Acaba de salir convaleciente del hospital... Es oficial de sombreros, y ahora trabaja catorce horas todos los días para ganarse franco y medio.

—¿Trabaja en su casa?
—¡Tiritando al lado de una estufa medio apagada; sí, señor.

—¿Es juiciosa?
—¡Ah, pardiez! ¡Ya lo creo que es juiciosa!... ¡Una santa, una verdadera santa!

—¿Esa sí que es honrada!... ¡Si quisiera, aunque la enfermedad que acaba de pasar la ha desmejorado mucho, andaría en coche! Pues bien, no quiere.

—¡Ah!—dijo Florent sencillamente.—¿Tiene jóvenes que la hacen el amor?

—No tiene mas que uno, pero está chiflado de veras.

—¿Sin duda es algún hermoso joven?
—¿Joven?... Sí, lo es. ¿Hermoso?... No, por cierto... Parece un pajarraco... Pero rico, que vale más que ser hermoso... Sin embargo, con Clara no le sirve para nada el serlo. Preferiría morirse de hambre.

—¡Magnífico! Y esa resistencia constante no demuestra a ese hijo de familia. Porque el presidente en cuestión supongo que será algún hijo de familia.

—No es noble, pero sí hijo de familia.

—¿Sabéis cómo se llama?

—El mismo me lo ha dicho... Se llama Leopoldo Joubert.

Florent se estremeció.

—¡Leopoldo Joubert!—repitió estupefacto.

—¿Le conocéis?—preguntó vivamente la portera.

El empleado se mordió los labios, muy contrariado por no haber sabido conservar la sangre fría necesaria en aquella ocasión.

—Conozco al padre—contestó.

—¿Y es rico?
—Millionario.

—Entonces, el hijo no ha mentado.

—¿Y decís que Leopoldo Joubert está loco por esa joven?

—Sí, señor, chiflado hasta más no poder... Chiflado hasta el punto de que habla de casarse con ella... Sí, positivamente, de casarse... Ella no quiere creerle, y para probarla que es verdad y que sus intenciones son honradas quiere regalarla una casa amueblada, que comprará a nombre suyo.

—¿Y ella la rehusa?

—Aún no lo sabe; pero la rehusará: yo conozco a esa chiquilla... No dirá que sí hasta que esté delante del señor cura y el señor alcalde, y eso aún no puede ser, porque el joven no tiene edad suficiente para casarse sin el consentimiento de su papá. En suma: que si mientras tanto la persona caritativa que os envía puede pagar los meses de casa que debe Clara y proporcionarla trabajo mejor retribuido que la permitiera comer un poco mejor, haría una buena y bien aprovechada acción.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

LA NOCHE A PERROS

Madrid medio se ha despoblado con el verano, a pesar de que no hay dinero, y no obstante las pocas facilidades que ha ofrecido este año, por razón de las circunstancias, el servicio de trenes. Durante las noches es cuando más se advierte la expatriación veraniega. En las calles y paseos hay muy poca gente. En cambio, hay una formidable invasión de perros de todas clases, edad y tamaño. Se pueden contar a centenares, a millares. Parece que Madrid ha heredado la antigua fama perruna de Constantinopla que los jóvenes turcos destruyeron al extinguir la población canina que vagabundeaba por la ciudad del Bósforo.

No se puede andar sin peligro de caer bajo el empujón de un perro entre las carcajadas de los espectadores o sin riesgo de dejar por lo menos un pantalón entre los dientes de un falderrillo agresivo con gran complacencia del corro que presencia la pintoresca aventura.

Nada de extraño sería que de pronto surgiera por estas calles de la villa—que debe sustituir en su escudo el oso tradicional por el perro novísimo—un nuevo Tartarín, armado de toda clase de armas, con gran asombro de las gentes. No irá a la caza del león en Argelia, sino a defenderse de las acometidas de los perros en Madrid.

Hablando en serio, debemos preguntarnos: ¿es que no existen Ordenanzas municipales? ¿Es que no se cumplen? ¿Qué hacen los agentes de la autoridad? Es necesario que acabe ese espectáculo de un Madrid invadido por los perros, que campan libres y a sus anchas en las calles, como si esta ciudad fuese un aduar africano.

Si el alcalde no encarga a sus subordinados que den una batida en regla, siendo inexorable en la imposición de multas, los vecinos tendrán que convertirse forzosamente en laceros. Será éste un nuevo sport de verano y un espectáculo pintoresco y lleno de emociones para pasar estas noches de calor estival, cuando no se tiene entrada gratuita para asistir a las variedades del Retiro.

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Lunes, 23 de julio de 1917.—Sale el Sol a las 4,50 y se pone a las 7,22.

Santos del día.—Santos Apolinar, obispo, y Liborio, obispo y confesor; Santos Apolinario, Eugenio, Teófilo y Trofimo, mártires, y Santos Primitiva y Rómula, vírgenes, y María y Gracia, mártires.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Santa María Magdalena (Recogidas, Hortaleza, 114) y habrá fiesta al Santísimo; a las siete se manifestará a S. D. M., a las diez, misa solemne, siendo orador el padre Modesto Barrio, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, preces, visita de altares y reserva.

En las monjas Maravillas (Príncipe de Vergara, 11) sigue la novena a Nuestra Señora del Carmen, predicando por la tarde, a las seis, D. José Suárez Faura.

En el Cristo de la Salud los cultos como todos los lunes.

La misa y oficio son de San Apolinar, rito doble, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en la Catedral, San Marcos, Paloma y Calatravas, ó de la Concepción en las Comendadoras.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Pedro y San Pablo.

HACE MEDIO SIGLO

Día 22 de julio de 1867.—El premio segundo, de 20.000 escudos, de la Lotería que se celebró el 18 ha tocado en suerte al billete número 299, vendido en la afortunada administración de la Puerta del Sol, núm. 4, situada frente al Principal. Se ha repartido en su mayor parte entre gente artesana, un tahonero y un mozo del inmediato café de Oriente, el cual había sido declarado soldado en la quinta última, y se propone verse libre del servicio militar con tan buena suerte. En los tres últimos sorteos ha pagado dicha administración sobre 40.000 duros. (De La Correspondencia de España.)

SECCION OFICIAL

La Gaceta publica las siguientes disposiciones:

HACIENDA.—Real orden ampliando a la circulación y tenencia de alubias secas, lentejas y arroz, la zona de seguridad constituida por real orden de 4 del actual en todas las provincias de costa y frontera.

GOBERNACION.—Real orden publicando los nombres de los agraciados con recompensas en el sexto concurso de premios convocado por el Consejo Superior de Protección a la Infancia.

AGUA DE SOLARES

Indicada para la neurastenia cardíaca

LOS CARTEROS DE MADRID

SUS ASPIRACIONES

Una Comisión de carteros, encargada de formular las peticiones que estiman necesarias, nos ruegan publiquemos algunas de sus aspiraciones, que son:

Supresión del derecho de distribución a domicilio; pago a las viudas de los derechos pasivos que les corresponden; reforma parcial del reglamento orgánico, especialmente del capítulo de faltas y correcciones; abolición de la obligación de subir la correspondencia a los pisos; aumento de haberes; organización de los servicios de distribución; supresión del quinto reparto y establecimiento

de del cuarto a las cinco de la tarde; ampliación de las escalas superiores; sueldo directo del Estado; obligación de éste de costear los uniformes, y que la jefatura de las carteras recaiga en un individuo de la Corporación.

RITMOS Y MATICES

La ternura en «Azorín».—Es cosa frecuente negar a Azorín, como escritor, esta cualidad: la ternura... Se le considera como un escritor frío, impassible, gravemente curioso; un increíble de las letras... Yo mismo he dicho, refiriéndome a su obra, *Es una casa sin niños...* Una casa sin ruidos, sin efusiones, está bien; pero no sin ternura... Sólo que esta ternura es una ternura grave y triste; ternura de cénit. Pero esta comedia ternura, sin besos ruidosos y sin gritos; esta ternura, sin caricias, hecha de atención, de respeto y de discretas miradas, siembra sus serenas estrellas en toda la obra de Azorín... No hay una gran ternura triste en esas descripciones de viejas ciudades, de pueblos denegridos y muertos, de personajes sedentarios y oscuros? No es una ternura esa curiosidad literaria por los paisajes castellanos, por los viejos mendigos, por los hidalgos sofadores y ascéticos de nuestros lugares? ¿Y no lo es también su atónico amor a las muchachas de las plazas aldeanas y de los estrados de provincia, esas muchachas de la clase media, tan sencillas y resignadas, de las que, antes que nadie, ha cantado la eufonia de los nombres claros: Ana María, María Luisa...? ¿Y sus pláticas con el inolvidable maestro Yuste no trascienden una gran ternura y una viril y seria simpatía, más que filosófica? ¿No es todo esto ternura? ¿Puede considerarse como un escritor frío e imperturbable al que ha escrito *La visita a Sarrio* y tantos poemas de belleza triste? ¿Y su predilección por los seres extraños y solitarios, absurdos y un poco bellos, y buenamente locos, en esas páginas en que se da la mano con Pio Baroja? ¿No es todo esto ternura? Hay en *Los Pueblos* unas líneas dedicadas al recuerdo de una pobre niña malograda, que yo no puedo leer sin emoción. Es la elegía de Julián. Azorín torna al pueblo y recuerda a Julián, es decir, a Julián—una muchacha delgada, esbelta, con unos grandes ojos melancólicos, azules...—Azorín, que siente predilección por estos hombres que forjan y retuercen el hierro, entra en una herrería. Y hablando con el maestro, éste le dice: «Hombre; ¿no sabe usted que se murió Julián? ¿Se acuerda usted? Julián, la chicha de don Aberto...» Yo sí me acuerdo—escribe Azorín.—Yo siento, al oír al maestro, una tristeza honda. ¿No os encanta este contraste entre un nombre varonil y una muchacha fina, blanca, suave, con los ojos azules, sofadores, pensativos, tristes? Los martillos prosiguen con su canción alegre y fuerte; el fuelle hace fa... fa... fa... Yo ya no puedo estar sosegado en esta herrería. Una irreprimible tristeza invade mi espíritu... Y Azorín se despidió del maestro sin decir ya nada más... ¿No hay en estas líneas y, sobre todo, en este silencio último, una gran ternura humana, viva y fuerte, no menos penetrante por discreta, y parece en su gesto? Una ternura sería, como la que siente también por los libros y por las ideas este crítico condescendiente y persuasivo, escéptico ahora—después de sus furores y primores—, de ese escepticismo que es como una ternura espiritual... Si, todo esto es ternura... Bien que ternura de cénit, grave y púdica, callada y comedida, sin aspavientos ni gritos; ternura cobijada en la grave fórmula de un arte que odia la elocuencia; ternura desencantada y triste, contenida por la inhibición de la retórica, y que los seres superficiales confundirán con la frialdad, porque no han visto las frías llamas con que en la soledad arde el ciclo estrellado...—R. Caminos-Assens.

Teatro de la Naturaleza

Aida.—Mejor que al Teatro de la Naturaleza, como posiblemente anunciaban los carteles, el espectáculo que anoche se ofreció al público madrileño en el Retiro—en la zona en que estuvo instalada la Exposición de Industrias—pertenecía a lo que podía llamarse Teatro al aire libre.

Cuando la culta Sociedad Wagneriana, de Madrid, tuvo el propósito de dar algunas representaciones de óperas de Wagner, de Teatro de la Naturaleza pensó, y hasta creemos que eligió como lugar de acción de los poemas wagnerianos el Monasterio de Piedra. Luego un grupo de aficionados redujo a más estrechos límites las aspiraciones de dar representaciones en el Teatro de la Naturaleza, y proyectó una sola de *La Walkyria* en aquel hermoso lugar; ésta hubiera sido una representación del Teatro de la Naturaleza propiamente dicha. Sin embargo, y como no gustamos nunca de cometer pecado de intranquilidad, consideremos como dentro de aquella denominación el espectáculo ofrecido anoche atraído al público madrileño, que demostró una vez más que acude generoso y diligente allí donde espera hallar unos momentos de agradable y culto esparcimiento.

Aida, la popularizada ópera de Verdi, con el lujo que suele acompañar siempre a su presentación escénica, constituía ya estimable motivo para que acudiera el público a escucharla; pero si entre los intérpretes de Aida se hallaban el admirable tenor español José Palet y la bella y ya ilustre artista Srta. Ruzzi, este nuevo aliciente intensificaba el estímulo de los aficionados, que en número de más de diez mil acudieron anoche al Retiro.

La señorita Ruzzi, a quien ya aplaudimos el pasado año en el Gran Teatro, alcanzó anoche un gran éxito. Su voz, que ha ganado en volumen y extensión, conserva la belleza de timbre y la expresión cálida que tan merecidamente aplaudió el auditorio. En el acto del Nilo—anoche «no hubo Nilo»—estuvo sencillamente admirable, escuchando calurosas ovaciones.

Palet, el portentoso artista que todo lo canta y lo canta todo magistralmente, fué el héroe de esta jornada artística. Aquella parte del público que desconocía las excepcionales dotes de Palet, las admiró y elogió efusivamente desde el «Céste Aida», que el gran tenor dijo de modo admirable, hasta el dúo final de la obra, en que despertó de nuevo el entusiasmo de sus oyentes. El eminente artista vuelve a presencia del público madrileño con todo el vigor de sus admirables facultades y con toda su maestría de actor y de cantante.

La señorita Vittori, discretísima Amneris, conquistó con su buen gusto de dicción y sus meritorias condiciones artísticas, los aplausos del auditorio.

Los Sres. Valls, Massiá, Fúster y Tancó, bien.

La presentación escénica, aceptable en algunos momentos. El decorado, arbitrario. La cripta del templo del último acto que sirve de tumba a Aida y Radamés, se vio anoche sustituida por una pirámide de proporciones mezquinas; parecía una modesta tienda de campaña... El lugar en que se dió el espectáculo, que terminó después de las dos de la madrugada, agradable y fresco.

Es altamente plausible el propósito del Centro de Hijos de Madrid, y como, salvo algunas ligeras deficiencias de presentación, el éxito de la función de anoche fué muy grande, el pueblo madrileño vería con gusto otras representaciones.—R. de C.

La verbena de los Cuatro Caminos

En el salón de actos de la Asociación de Proprietarios de la zona Norte se celebró ayer noche una reunión importante de industriales y vecinos del barrio de Cuatro Caminos para tratar de los festejos que han de celebrarse con motivo de Nuestra Señora de los Angeles, y se acordó nombrar la Comisión siguiente: Presidentes honorarios: gobernador y alcalde presidente de Madrid; tenientes de alcalde de los distritos de Chamberí y Universidad; presidente de la Casa de Socorro de Chamberí; diputados a Cortes por Madrid y el que lo es por Pastrana, D. Manuel Brocas; diputados provinciales por Latina-Chamberí; concejales por Chamberí; cura párroco de Nuestra Señora de los Angeles, y D. Marcelino de Diego, director de *El Norte de Madrid*.—Presidente efectivo, D. Fulgencio de Miguel.—Vicepresidentes: D. Ramón Pulido, D. Calixto de la Granja y D. Julio Simón.—Tesorero, D. Julián Sanz.—Contador, don Alberto Granadino.—Secretario, D. Eduardo Tur.—Vicesecretarios: D. José Coello y don Aniceto Garrido.—Presidente de la ornamentación, D. Tomás Ripoll.—Encargado de la propaganda, D. Carlos Sanz Clavo.—Vocales: D. Adrián Gutiérrez, D. Manuel Morato, don Julián Ransanz, D. Ambrosio Sanz, D. Manuel Castro, D. Angel Enebral, D. Robustiano Reyes, D. José M. Galán Mets, D. Nazario Pardo, D. Ricardo Urrutia, D. José Gómez de la Cruz, D. Rogelio García y D. Leopoldo Fau de Casa-Juana.

Los nombres que integran la Junta ejecutiva son una garantía de que los próximos festejos han de resultar con el mayor esplendor.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

UNAS LINEAS DE COMENTARIO

¿HABREMOS ENTENDIDO MAL?

Dondequiera que encontramos un suelto periodístico ó un documento cualquiera en el que se contienen aspiraciones de individuos, agrupaciones ó clases sociales, inmediatamente nos atrae su lectura, pues tenemos la idea de que la vida es progreso y todo el mundo tiene derecho a pretender mejorar de condición. Por eso hemos leído, con singular atención, un suelto periodístico en el que están contenidas las aspiraciones de los carteros de Madrid.—Y en ese suelto, en donde si son todas las que están no están todas las que son, así al menos lo declaran los mismos carteros, hemos tropezado con dos de estas aspiraciones que nos han dejado un tanto confusos y en trance de solicitar una aclaración. Los carteros aspiran, entre otras cosas, a la supresión del derecho de distribución a domicilio y a la abolición de la obligación de subir la correspondencia a los pisos.—¿Habremos entendido mal? Porque, a nuestro modesto entender se alcanza que si ambas aspiraciones se consiguieran, por lo menos la mitad del concepto cartero quedaba suprimido. El cartero recoge y el cartero distribuye. Si suprimimos lo segundo... ¿a qué viene a reducirse el cartero?—Por esto, tenemos la duda de si habremos entendido mal, y creemos que, como sus aspiraciones habrán de encontrar mejor ambiente si el público las encuentra justas y razonables, están en el caso de aclarar los extremos oscuros de su demanda, para evitar confusiones.—VERITAS.

SOLEMNE PROCESION

Hoy ha tenido lugar la función principal del muy solemne novenario que ha venido celebrándose en la iglesia parroquial de San Ginés a Nuestra Señora del Carmen, en cuyo novenario ha pronunciado brillante discurso el eximio orador sagrado, auditor de la Rota, D. Luis Calpena.

El templo estaba decorado con mucho gusto y riqueza, calculándose en mil próximamente las luces que lo iluminaban.

La concurrencia ha sido numerosísima. La imagen de Nuestra Señora, que durante los cultos estaba colocada en precioso altar, cubierto de flores é iluminado profusamente, ha sido llevada esta tarde procesionalmente por las calles contiguas a la parroquia. Numerosa parte varias músicas, asistiendo numerosos fieles.

Los balcones de la carrera lucían vistosas colgaduras.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

Utilísimo a nuestros lectores

Por 10,50 pesetas en Madrid y 11,50 por correo se entregará un tomo de 448 páginas, tamaño 32 por 22, de la importantísima y acreditada obra de Contabilidad General por partida doble, Cálculo arbitral, Operaciones financieras, Cuenta corriente con intereses, Inventarios, Balances, Historia, Derecho mercantil y producción natural é industrial del Universo, etc., titulada

LA CIENCIA DEL COMERCIO

al alcance de todas las inteligencias, con el que cualquiera persona puede cursar en tres meses, sin necesidad de profesor, la carrera de Comercio, la de tenedor de libros y la de jefe de Administración mercantil en toda su extensión teórico-práctica.

Los pedidos, acompañados de su importe, a D. Baldomero Martín, Cabeza, 22, segundo. MADRID.

Caduca el día 7 de agosto.

SUCESOS DEL DIA

Del pescante al suelo.—Nicanor Martín Rodríguez, cochero, se cayó del pescante del coche que guiaba, ocasionándose la fractura del húmero derecho.

Atropello.—Un coche, que guiaba Regino Rodriguez, atropelló en la calle de Pelayo a Josefa Cardiel, de treinta y seis años, que sufrió la fractura del brazo izquierdo.

Atropellado por un ciclista.—Don Salvador Albiñana, de cincuenta y seis años, fué atropellado por el ciclista Benito Rodríguez Mata, resultando con una herida en la cara.

Los chicos.—En una cochera de la calle del Doctor Fourquet se cayó de un carro el niño de ocho años Angel San Francisco García, causándose la fractura del pie izquierdo.

Los desmemoriados.—Don Rafael Ros Muller, teniente de Ingenieros, se dejó olvidado en un evacuatorio de la Puerta del Sol un reloj de oro, con cadena del mismo metal, valorado en 600 pesetas. Cuando notó la falta de la alhaja volvió a buscarla; pero había desaparecido, por lo que presentó la oportuna denuncia.

Caida.—En la Cava Alta sufrió una caída Manuel Soto, y se fracturó el húmero izquierdo.

Un herido.—En el pueblo de Moraleja de Enmedio se le disparó a Miguel Martín la escopeta que llevaba al ir a subirse a un carro, y se produjo una herida grave, habiendo ingresado en Madrid en el Hospital de la Princesa.

A la luna de Valencia.—Carmen Valdivielso Nieto ha denunciado a su novio, Francisco Feito, porque después de sacarla 80 pesetas no ha vuelto a saber nada de él. El Juzgado la admitió la denuncia.

Carrousel incendiado.—Anoche a la una se incendió uno de los carrouseles instalados en la plaza de España. Acudió en seguida el servicio de bomberos. El carrousel sufrió grandísimos desperfectos.

Sótano inundado.—En la calle de Almagro se rompió una cañería del agua, que inundó los sótanos de la casa núm. 10. Acudió el servicio de incendios, que hizo funcionar con éxito las bombas de achique. El edificio no sufrió desperfecto alguno.

AMPLIACION DE PLAZO

Los soldados de cuota

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica la siguiente circular del ministro del ramo:

«En vista de las peticiones formuladas por varios interesados, en solicitud de que se les conceda la admisión de la cuota militar, el Rey (q. D. g.), de acuerdo con el Consejo de ministros, se ha servido ampliar hasta el 30 de septiembre próximo el plazo para que los mozos del reemplazo de 1917 y agregados al mismo, así como a los que se les termina la prórroga de ingreso en filas, puedan acogerse a los beneficios del capítulo XX de la vigente

ley de reclutamiento, pudiendo también optar en el mismo plazo por acogerse a la cuota de 2.000 pesetas que señala el art. 268 de la ley, lo que se encuentren acogidos a la dg 1.000 que determina el 267 de la misma ley.»

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores.—Venta en ultramarinos.

FRONTON MADRID

Aurora y Juanita (rojas) y Mary y Ascensión (azules) jugaron ayer el partido que podemos llamar de entrada. Tuvo pocas ó ninguna peripécia. Aurora y Juanita, más fuertes y seguras que sus contrarias, se adelantaron desde el primer momento, y ganaron por 9.

El segundo partido, el especial, se lo disputaron Amparo y Magdalena (rojas) a Anita é Isidra (azules). Tampoco tuvo nada de particular. Las azules dominaron por completo a las rojas, y con facilidad ganaron.

—En El Paraíso, por la noche, éxito enorme, concurrencia extraordinaria. Esto no es raro, pues el público lo llena completamente todas las noches. Y es que hay que ver: lugar cómodo y fresco, mujeres bonitas y á gran espectáculo culinario, muy español y muy entretenido. Claro, ¿qué ha de pasar? El éxito de todos los lugares de recreo, el frontón. Anoche se aplaudió á rabiar á todas las muchachas pelotaris, que demostraron lo que saben en eso de la raqueta.

SEÑALAMIENTO DE PAGOS

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, núm. 15, se lleven a efecto en la actual semana, y durante las horas para ello designadas, los pagos y entrega de valores que a continuación se expresan:

Días 23, 26, 27 y 28 de julio.—Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 95.200.—Idem de id. en efectos, hasta el núm. 96.000.—Idem de idem id. en metálico á los presentadores en Madrid y por Giro postal, á los demás de facturas del turno perteneciente por real decreto de 28 de octubre de 1915, que se consignen en la siguiente relación:

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.910.—Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.282.—Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, y real decreto de 31 de marzo de 1915, hasta el núm. 34.517 de la Dirección y 34.457 del Registro de la Agencia de París.—Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.—Entrega de hojas de cupones de la Deuda al 4 por 100 exterior, emisión de 1917, facturas presentadas y corrientes.—Pago de residuos procedentes de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el núm. 2.471.—Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 1.638.—Idem de carpetas provisionales de la Deuda al 5 por 100 amortizable, presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.140.—Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899; facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.704.—Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.492.—Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.659.—Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje y compradas hasta el núm. 15.120, de Beneficencia; 15.265, de Instrucción pública; 13.311, de Propios; 15.350, de particulares y colectividades intransferibles, y 15.252, transferibles, y 15.057 del Claro.—Recambio de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.—Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no incurridos en prescripción.—Idem de intereses de carpetas de todo clase de deudas del semestre de julio de 1893 y anteriores á julio de 1894; recambio de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no incurridas en prescripción.—Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no incurridas en prescripción.—Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Jardines del Buen Retiro.—Hoy tendrá lugar en este elegante parque de recreos un programa sugestivo. La compañía García Ibáñez representará la aplaudida zarzuela de Polo y Romeo titulada *La cara del ministro* y la nueva ópera estrenada ayer con gran éxito y que lleva por título *El general Papi-lions*. Completará el programa el sugestivo exótico *Tom Mills* con sus diabólicas bicicletas y la aplaudida canzonetista Salud Ruiz.

El martes próximo, verbena de Santiago, con un programa menestruo, véanse carteles.

Muy pronto debut que causará sensación Las Aquilas Humanas.

Magic-Park.—En los primeros días de la semana próxima tendrá lugar el estreno de la fantasía veraniega en un acto, dividido en cuatro cuadros, libro original de Julián Moyrón y Ricardo González del Toro, música del maestro Joaquín Jiménez, titulada *La costilla de Adán*. Para esta obra se ha construido una vistosa sastrería y pintado dos nuevas decoraciones.—Todas las noches, á las doce y cuarto, la sin rival artista La Argentina, con nuevo y variado repertorio.

Siempre inofensivo

Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo seguidos y han de llenar dos indicaciones. Ser inofensivos y curar. Esto pasa con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, pues cura las enfermedades del estómago é intestinos y no perjudica, aunque se use años seguidos.

SEÑALAMIENTO DE PAGOS

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, núm. 15, se lleven a efecto en la actual semana, y durante las horas para ello designadas, los pagos y entrega de valores que a continuación se expresan:

Días 23, 26, 27 y 28 de julio.—Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 95.200.—Idem de id. en efectos, hasta el núm. 96.000.—Idem de idem id. en metálico á los presentadores en Madrid y por Giro postal, á los demás de facturas del turno perteneciente por real decreto de 28 de octubre de 1915, que se consignen en la siguiente relación:

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.910.—Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.282.—Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, y real decreto de 31 de marzo de 1915, hasta el núm. 34.517 de la Dirección y 34.457 del Registro de la Agencia de París.—Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.—Entrega de hojas de cupones de la Deuda al 4 por 100 exterior, emisión de 1917, facturas presentadas y corrientes.—Pago de residuos procedentes de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el núm. 2.471.—Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 1.638.—Idem de carpetas provisionales de la Deuda al 5 por 100 amortizable, presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.140.—Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899; facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.704.—Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.492.—Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.659.—Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje y compradas hasta el núm. 15.120, de Beneficencia; 15.265, de Instrucción pública; 13.311, de Propios; 15.350, de particulares y colectividades intransferibles, y 15.252, transferibles, y 15.057 del Claro.—Recambio de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.—Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no incurridos en prescripción.—Idem de intereses de carpetas de todo clase de deudas del semestre de julio de 1893 y anteriores á julio de 1894; recambio de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no incurridas en prescripción.—Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no incurridas en prescripción.—Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

Después de la guerra empezará la lucha económica

Para ello debe usted aprender IDIOMAS

La Escuela BERLITZ

Se los enseñará bien y en poco tiempo
PRECIADOS 9. — MADRID
Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

HACIA LA NORMALIDAD

VALENCIA EN ESTADO DE GUERRA

DE MADRUGADA

Los últimos informes oficiales convienen en que con la declaración del estado de guerra en Valencia se ha operado un cambio notabilísimo en la situación que se había creado en aquella capital desde hace dos días. Ya en la noche del 20 indicaba el ministro de la Gobernación que había que poner término en el día de ayer a la situación de referencia, para evitar que las perturbaciones de días anteriores llegaran a revestir caracteres de cronicidad.

Referíase el Sr. Sánchez Guerra al producirse en esos términos, a la necesidad de declarar el estado de guerra, confiando en que esto modificaría por completo el ambiente valenciano.

Una nota han ofrecido las clases conservadoras y demás personas de orden de Valencia al declararse el estado de guerra, y ha sido la de ofrecerse incondicionalmente al capitán general de la región, a disposición del cual han sido puestos más de ochenta automóviles particulares, para que pueda utilizarse en la conducción de tropas de unos a otros sitios, si esa eventualidad llegara. Esto es una nueva prueba del deseo vivísimo que fuerzas sociales que pesan bastante en una población de la importancia de Valencia sienten de que la normalidad sea restablecida prontamente, mucho más en momentos como los actuales en que tanto daño se infiere con un estado de intranquilidad a los intereses valencianos.

El subsecretario de Gobernación manifestó esta madrugada a los periodistas que a las dos de la tarde se había fijado el bando en Valencia comunicando al vecindario el estado de guerra.

El capitán general telegrafió al ministro de la Gobernación y conferenció con éste por teléfono, manifestándole que a partir de las primeras horas de la tarde, se había restablecido la normalidad.

Los comercios y los cafés han abierto, continuando interrumpido el servicio de tranvías. Añade el general Tovar que para hoy tiene abastecida de carne la población, pues se han regulado los servicios del matadero, sacrificándose carneros y vacas.

En toda la provincia hay tranquilidad. Las precauciones se mantienen, para impedir cualquier intento de reproducción de los sucesos.

El servicio ferroviario está normalizado. Numerosas personas han visitado al capitán general para ofrecerle sus servicios; algunas pusieron a su disposición automóviles y otros vehículos, aprovechando el general Tovar estos ofrecimientos para transportar tropas al depósito de aguas que abastece la población, situado a 15 kilómetros de ésta, con objeto de establecer vigilancia en dicho sitio.

El gobernador de Oviedo comunica que se ha solucionado la huelga de metalúrgicos de la Duro-Felguera. En Barcelona, completa tranquilidad, funcionando anoche teatros, cines y cafés como en tiempo normal. En las demás provincias, tampoco ocurre novedad alguna.

EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación manifestó que en Valencia todos los establecimientos estaban abiertos, reanudándose todos los servicios, excepto el de tranvías.

Facilitó también un telegrama del capitán general, que dice así:

«Valencia, 22, 8, 35.—Continúa la huelga sin incidentes. El servicio se presta en esta estación con personal mixto, aumentando paulatinamente el número de los que vuelven al trabajo, sobre todo en Játiba, donde según noticias han vuelto casi todos.

Llegó un batallón del regimiento de Saboya sin novedad, y no ocurre nada en el resto de la región.»

JUVENTUD REFORMISTA DE MADRID

Reunida la Junta general de esta agrupación, acordó por mayoría de votos lo siguiente:

1.º Aprobar la conducta seguida por los individuos de la Junta directiva que firmaron el telegrama dirigido a D. Melquíades Álvarez con motivo de la Asamblea de Barcelona.

2.º Admitir la dimisión presentada por su presidente efectivo, D. Miguel Moya y Gastón.

3.º Nombrar una Comisión del seno de la Juventud encargada de reorganizar dicha agrupación, conforme a la orientación dada actualmente al partido por su jefe, D. Melquíades Álvarez.

POR LA TARDE

En Valencia.—En telegrama del capitán general de aquella región se dice que, tanto en la capital como en la provincia, la tranquilidad es completa, habiéndose publicado hoy el Diario de Valencia.

La vida en Valencia es la normal; los servicios de abastecimiento de los mercados se han hecho regularmente, y los trenes han salido a las horas que les estaban marcadas.

En Castellón.—Telegrafía el gobernador de dicha provincia que, según le comunica el comandante de la Guardia Civil de Benicasin, el tren 1.706 ha arrollado a los soldados Joaquín Denja Pons y Juan Crespo, matando al primero y dejando herido de gravedad al segundo.

En Bilbao.—Se han declarado en huelga los obreros metalúrgicos, manteniéndose éstos en actitud pacífica.

En Barcelona.—Reina tranquilidad.

EN VALENCIA

Junta de autoridades.—Valencia, 21.—La Junta de autoridades se ha reunido en el palacio de la Capitanía general. El gobernador civil fué a pie desde el Temple, recibiendo muestras de respeto.

La Junta consideró que agotados los recursos escasos con que contaba el gobernador, procedía la resignación del mando, lo que hizo el Sr. Tejón, escuchando frases de afecto de todos. Al resignar el mando hizo entrega a la autoridad militar de todos los de-

tenidos. En el Temple recibió el Sr. Tejón numerosas visitas de personalidades, que le hicieron manifestaciones de que reconocían que la autoridad civil había agotado todos sus recursos.

Acéntuase un favorable cambio, notándose ya tranquilidad. Salieron algunas tartanas en sustitución de los tranvías.

El estado de guerra.—A las dos y media de la tarde, el gobernador civil le hizo cargo de la plaza a la autoridad militar. A las tres y cuarto, una compañía de Infantería con cornetas y tambores fijó los bandos del general Tovar, con las acostumbradas prevenciones.

La huelga de tranvías.—Valencia, 21.—El presidente de la Diputación, Sr. Paredes, como presidente del Jurado mixto encargado de estudiar la solución de las diferencias entre la Compañía de tranvías y sus obreros, declarados en huelga, continúa las gestiones en forma que permite esperar el suavizamiento progresivo de las asperezas.

Dice el capitán general.—Ha manifestado el capitán general que sus primeros trabajos, al encargarse del mando civil, se encaminan a procurar, con el concurso del Ayuntamiento, el restablecimiento de la normalidad en los servicios de abastecimiento de la ciudad de carne, verduras y pan, de lo que se encargará la autoridad municipal, añadiendo que está decidido a que quede asegurado el suministro de los artículos mencionados en la medida de las necesidades del vecindario.

También afirmó el capitán general que ha adoptado energías medidas para asegurar el restablecimiento de la tranquilidad y las comunicaciones ferroviaria y telegráfica en las diversas líneas de la provincia.

«Mi conducta—terminó diciendo—se ajustará a la que se observe por parte del vecindario con el nuevo estado de cosas, y abriga la seguridad de que la inmensa mayoría de la ciudad comprenderá los perjuicios que a la misma irrogan la inquietud y alarmas actuales, por lo que para terminarlas se pondrá del lado de la autoridad.»

Tranquilidad.—Castellón, 22.—Continúa la tranquilidad. Los ferroviarios de esta estación que abandonaron el trabajo el día 19 por solidaridad con los maquinistas de Valencia, han vuelto hoy a trabajar.

El alcalde y el gobernador se han reunido con los panaderos y carniceros para tratar del problema de abastecimiento de la capital para caso de que surgiera el conflicto.

Tropas a Manises.—Valencia, 22.—La autoridad militar había dispuesto la salida urgente de algunos soldados para el cercano pueblo de Manises, en donde se encuentran los servicios de aguas potables que abastecen a la capital, con objeto de ejercer vigilancia. Tropezó con la dificultad de un transporte rápido de las fuerzas; pero enterados del obstáculo varios propietarios de automóviles, visitó al capitán general una Comisión de aquellos formada por los señores marqués de Villagracia, conde de Trenor y Berbedel, diputado provincial Sr. Torres Sala y algún otro, quienes han ofrecido sus coches y guiaron personalmente, habiendo salido ya diez coches con cinco soldados cada uno, y se prepara la salida de otros más.

El general Tovar en la calle.—El general Tovar, acompañado por dos de sus ayudantes, ha recorrido las calles, yendo a pie y sin escolta. En algunos puntos del tránsito ha sido aplaudido, y en todas partes saludado con respeto.

Normalidad ferroviaria.—Como un detalle de la jornada de hoy cabe decir que el servicio de trenes ha quedado tan normalizado, que no sólo han salido los ordinarios y a las horas reglamentarias, sino además dos de mercancías.

Reunión de periodistas.—El capitán general ha reunido a las ocho de la noche a los directores de los periódicos monárquicos, consiguiendo de ellos que reanuden la publicación de sus diarios.

Los automóviles.—La idea de enviar tropas a Manises, utilizando automóviles particulares para vigilar el abastecimiento de aguas, tuvo gran éxito, habiendo recibido el capitán general ofrecimiento de 38 coches.

Bando del alcalde.—Se ha fijado por las esquinas el bando del alcalde recurriendo a la cordura del pueblo. No encontrábase imprenta donde quisieran hacerlo.

La feria.—El capitán general ha dispuesto que la feria se inaugure el día debido, según viene celebrándose normalmente.

El carbón.—Normalidad.—Valencia, 22.—El conflicto por la falta de carbón en la Fábrica del gas se ha solucionado, gracias a un barco que ha llegado al puerto.

Los soldados de artillería le llevaron en camiones a la fábrica.

El aspecto de la población es normal. Se han abierto los cafés y restaurantes. El mercado central y sus sucursales se han abastecido como de costumbre, no escaseando las frutas, la leche ni el pan. Se han vendido sesenta terneros en diez mesas ocupadas por los empleados municipales, al precio de 2,40 pesetas kilo. Hoy se sacrificarán, por el Ayuntamiento, 120 carneros. El gremio de matarifes se ha reunido, acordando sacrificar mañana normalmente. También trabajaron los hornos. Se han restablecido los servicios ferroviarios de todas las Compañías, excepto en la línea de Valencia a Liria, por los desperfectos sufridos en los alrededores de Tabernes.

Un rumor.—Cunde el rumor de haberse suscitado hondas diferencias entre los ferroviarios de la Sección Norte y los republica-

nos. Anoche, un grupo de los primeros increpó a un prohombre republicano que ha tenido concomitancias evidentes con el dr.

Fuerzas de Saboya.—Esta madrugada han llegado fuerzas del regimiento de Saboya. Siguen las precauciones militares. La causa instruida por los sucesos del mercado pasará a la jurisdicción militar. Son 62 los detenidos.

Heridos fallecidos.—Ha fallecido Juan García Moreno, de veintiséis años, que recibió un balazo en el costado izquierdo cuando los sucesos en la plaza de Mosen Sorell. También ha fallecido Angel Morell Tarin, de veintinueve años, herido de un balazo en el pecho, ayer a la una de la tarde, en la calle de Pascual Genis. Los médicos doctores Ferrer y Fenó los practicaron la autopsia.

Una reunión.—A las tres de la tarde se reunieron los alcaldes y las fuerzas vivas para acordar los medios amistosos de llegar rápidamente a la tranquilidad moral, ya que la material está restablecida desde que se implantó el estado de guerra.

Un concierto.—Esta tarde, de cinco a siete, dará la Banda municipal un concierto en el paseo de la Glorieta.

EN BARCELONA

Registros.—Barcelona, 21.—Anoche se practicó un registro en el local de la Liga Regionalista, en busca de hojas clandestinas. Esta madrugada, otro en «La Ven de Catalunya», con igual objeto. Se hallaron mil. Los modles desaparecieron.

Varios detalles.—Los guardias de Seguridad continúan prestando servicio con tercera.

—Lo de la calle del Conde del Asalto no ocurrió como oficialmente se dijo. No hubo intento de arrancar adoquines ni nada de esto, pues todo aquel trecho de Ramba, con motivo de hallarse allí los Hoteles de Oriente y Cuatro Naciones, donde se alojaban los parlamentarios, estaba lleno de Policía y guardias civiles montados y a pie.

Ocurrió que después de los discursos que Zulueta, Azzati, Melquíades Álvarez y otros pronunciaron desde los balcones, quedaron grupos comentando. Los guardias hicieron circular con los caballos. Se promovieron protestas; hubo una descarga; la gente huyó por la calle del Asalto, y desde algunos bars se arrojaron botellas sobre los guardias. Estos dispararon, haciendo un muerto y varios heridos de bala y dos de sablazos. El muerto, que no está aún identificado, no lo fué de arma blanca, sino de disparo, según la autopsia, hecha hoy, ha comprobado. Se supone que era algún individuo del hampa, que al oír de próximos sucesos, habría salido de los cubiles inmediatos donde se alojaba.

Los radicales.—Me consta que hay gran excitación entre los radicales. No todos están conformes con la conducta de Lerroux, del brazo de los regionalistas, y se anuncia una escisión. Los disidentes se unirán a los sindicalistas para obrar por su cuenta.

JUSTICIA A ESPAÑA

«... España vive, vivirá a despecho de los bastardos que la quieren matar, y a pesar de los Gobiernos que no la saben defender», dice el culto escritor D. José Antich en su hermoso y valiente artículo publicado en «A B C» del 12 del actual; y es tan fuerte su vida, tan grandes sus alicentos, su derecho tan palpable, que aun en contra de tales pesimismo se afirma en el interior, cada día más pujante, y obtiene justicia plena en el exterior por personalidades cuyos nombres, los buenos españoles, deberíamos ensalzar en justo reconocimiento.

Hoy de modo espontáneo, con recto espíritu y afecto acendrado, un insigne americano nos ofrece ejemplo que debería avergonzar a quienes se gozan en sostener leyendas de decadencia, que sólo existen en sus pobres almas.

No hemos sido injustos. Nuestra legislación de Indias es modelo de obra colonizadora, y, desaparecidos los hombres que la aplicaron, quedas, con espíritu contrario al que las inspiró, resta el monumento de su gloria, y reflejo de nuestra nobleza, hombres que salen a nuestra defensa en aquellas tierras, inspirados en ansias de revisión de procesos fallados con justicia.

En la ciudad de Washington, en plena civilización sajona, D. Belisario Porras, último Presidente de la República de Panamá, al posesionarse de la del Ateneo Hispanoamericano, que ocuparon anteriormente personalidades norteamericanas como monseñor Charles Warren Currier, obispo de Manzanara, ha defendido en hermoso discurso que donde siempre se sostiene la doctrina de «América para los americanos», es posible y debe hablarse de panhispanismo, o mejor aún de hispanoamericanismo como ideal que afirma y sostiene la libertad e independencia de los pueblos de Centro y Sud América. Quisiera copiar íntegra su oración. ¡Es tan halagadora para todo buen español! Pero correría el riesgo de su no publicación, y en verdad debe merecerla sobrada. Me limitaré a copiar sus principales párrafos:

«Para nosotros los del Centro y los del Sur, el hispanismo es un asunto de sentimientos, de afecto y aun de veneración: no es asunto político. España es nuestra madre patria, de donde venimos, en donde se usan todavía los apellidos que llevamos, en donde se guardan los recuerdos y los restos de nuestros antepasados, sus hazañas que nos enorgullecen, su lengua que es la que hablamos, su religión que es con la que adoramos a Dios, su carácter heroico y sus costumbres de una raza peculiar. Es España para nosotros una fuente de vitalidad, de conservación y veneración... de tal modo que cuando vamos a ella y visitamos las ruinas de Sagunto ó de Numancia, ó recorremos los campos de Bailén, sentimos el más hondo estremecimiento, pensando en que nuestros antepasados rindieron allí la vida en defensa de la patria, que amamos sobre todo lo demás, ó que, cuando leemos las historias de Rodrigo Díaz de Vivar,

el Cid Campeador sin igual, nos creemos echados en el mismo molde que él.

Es imposible, por otra parte, hablar la lengua de España y no leer el Quijote. Lo han leído y lo leen todos los pueblos de la Tierra y en todos los idiomas. Los hispanos lo leemos desde niños. Desde temprana edad poblamos nuestra mente con sus insignes enseñanzas. Reímos las agudezas y positivismo de Sancho y lloramos de las desventuras del mejor, del más noble, del más desinteresado de los hombres.

Así, por este medio, infiltramos el hispanismo en nuestro corazón y en nuestro brazo. Tenemos una estrella polar, que es España, a la que volvemos siempre los ojos cuando sentimos hondo, cuando sabemos de algo grande, de algo abnegado, ó de algún sacrificio por Dios, por una mujer, por un niño ó por la patria.»

¿Qué español en medio de este ambiente de cordialidad, que no existe, y, sin embargo, se empeñan respiremos, hablaría mejor y defendería más y con más alientos a su patria? Pero no se limita a la alabanza; sale a la defensa de España destruyendo, allí donde mejor puede hacerlo, leyendas, que propagadas, incluso por tales españoles, han sido no pequeña causa de nuestra decadencia. Dice el Sr. Porras:

«Yo tengo un caso personal. A fines de febrero de este año venía de regreso de Cuba, por la vía de Cayo Hueso, y resolví detenerme un par de días en San Agustín, la vieja ciudad de D. Pedro Meléndez y D. Juan Ponce de León, para pagar tributo a la memoria de estos grandes hombres de mi raza... El fuerte Marión es uno de los monumentos de la época española que más llamó mi atención allí. Es una fortificación de aspecto medioeval, soberbio ejemplo, como todos los fuertes españoles, del arte militar de ese tiempo. Su maciza estructura de conchas de mariscos, es de argamasa tan fuerte como el bronce, con muros interiores y exteriores, foso, puentes levadizos, torres, azoteas y espilleras.

Fuí a verlo y tuve que guardar cola con ciento ó más turistas que le visitaban. El guía empezó a disertar... «Aquí están las casamatas, allí la capilla con puertas enrejilladas a uno y otro lado para que los prisioneros pudieran oír la misa antes de ser ejecutados. Estos son los calabozos secretos, este oscuro es el de la tortura, aquel de más allá el almacén de la pólvora; en fin, he aquí el cuarto del infortunado Osceola.» Entonces el cicero nos contó una historia de cómo este famoso jefe indio había sido hecho prisionero con Coacoochee y con Talmús Hadjo, de su misma tribu; de cómo se habían escapado los dos últimos y de los sufrimientos del primero hasta que murió de pesar, martirizado, torturado cruelmente por los «españoles»; y agregó: «Mucho más bárbaros y salvajes que él... Yo conocía la historia y sabía que no era así; pero me callé asombrado y entristecido al mismo tiempo al ver cómo perduran todavía, en pleno siglo XX, los prejuicios contra España, a la cual se la siguen atribuyendo no sólo los errores y culpas de aquellos lejanos días que lo fueron de peligros, asechanzas y guerras—errores que con menos justificación se repiten al presente con refinada barbarie—, sino también las acciones que no ejecutó y fueron obra de otros como en el referido caso del infortunado Osceola.»

No puedo seguir copiando, ni es preciso, porque con lo dicho es bastante para ver cómo se nos mira desde fuera.

Ya que no existe espíritu para reconocer nuestro propio valor, aceptemos estas brisas extrañas que desvanecen este ambiente de pesimismo. Procuremos impulsarlas con idea de que España es hoy tan grande como en el siglo XVI, pues entonces lo era por la fuerza de las armas y hoy se sustenta unida por la de la voluntad, libre y consciente, de sus hijos de aquende y allende los mares.—Francisco Terol, vicecónsul de Panamá.

Los Reyes en San Sebastián

María Guerrero.—San Sebastián, 21.—Presenciaba la entrada de los Reyes la actriz doña María Guerrero, llorando emocionada. La vio la Reina Doña Cristina, y la llamó para saludarla.

El paseo.—El Rey salió después del té, y en automóvil pasó por la carretera de La Sarte, regresando al anochecer a la población.

Las Reinas pasearon por la población y visitaron las obras del paseo del monte Urgull.

Para mañana.—Los Reyes Don Alfonso, Doña Victoria y Doña Cristina asistirán mañana a las carreras de caballos.

Flores.—En el Palacio Real de Miramar se han recibido, con motivo del cumpleaños de la Reina Doña Cristina, más de 50 ramos de flores.

Paseo a pie.—San Sebastián, 22.—Su Majestad el Rey pasó a pie por la población, visitando las obras del paseo del monte Urgull. En la Avenida se detuvo, viendo los anuncios puestos en los vallados del antiguo Hotel de Palais. Después se encontró con el alcalde, conversando con él largo rato. Durante su paseo, encontré también S. M. con la Reina Victoria, que con la duquesa de San Carlos pasó a pie, y luego en coche. S. M. saludó a su augusta esposa. Después tomó un coche, cruzando por el bulevar, en el momento en que la banda municipal daba su acostumbrado concierto.

Animación.—La población está muy animada. Han llegado muchos forasteros para asistir a la novillada, en que actuarán Belmontito y Blanquito.

Regatas.—Se han celebrado las regatas de la primera prueba para la copa Soto. Corrieron 10 balandros. En Pavet, del Rey, iba Carreaga. Ganó Caber, del marqués de Marrieta. Mañana se celebrará la segunda prueba.

Legión de personalidades.—San Sebastián, 22.—Han llegado los directores de Aduanas y de Comercio, que fueron recibidos en la estación por el alcalde.

Los Reyes en el Hipódromo.—Sus Majestades llegaron al Hipódromo en automóvil. En otros automóviles llegaron S. A. el Infante D. Carlos, la señorita de Heredia, el duque de Santo Mauro, los marqueses de Castell Rodrigo y de la Torrejilla, general Carranza

y coronel Quero, siendo recibidos por el director de Seguridad, los gobernadores civil y militar y el alcalde. El Rey se detuvo a hablar con los alcaldes de Bilbao, Vitoria y San Sebastián, tratando de la cuestión de la autonomía, para lo que aquellos alcaldes se habían reunido hoy. El Rey descendió después de la tribuna, yendo al pesaje para presenciar las operaciones preliminares.

Primera carrera.—Premio Aranjuez, a reclamar, 1.000 metros en línea recta. Corrieron tres caballos, ganando 2.000 pesetas Oleaner, del barón de Velasco; jinete, Stern; 1.050 pesetas Tipperary II, del conde de Mazas; jinete, Lyne. El caballo ganador ha sido adquirido por el conde de la Címera en 6.000 pesetas.

Tercera carrera.—Premio New Market, 2.400 metros. Corrieron cinco caballos; ganaron: 3.000 pesetas, Yachtman, de Ranucci; jinete, Ollil. 600 pesetas, Santino, de Alba Quiñones; jinete, Ringstead. 400 pesetas, Imaginaire, de Cohen. Los tres llegaron con la diferencia de una cabeza de caballo.

DE LA GUERRA EUROPEA

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 22.—Comunicado del medio día.—Las tropas francesas han rechazado brillantemente un ataque violentísimo alemán dirigido contra las mesetas de las casamatas y de California. La lucha de artillería continúa con intensidad redoblada en toda la región. En ambas orillas del Mosa los alemanes han mostrado gran actividad durante la noche. La lucha ha sido muy violenta. Al Norte de Bezonvaux los alemanes han atacado en dos puntos del frente francés, sin otro resultado que dejar en manos de los franceses materiales y prisioneros.

Inglaterra.—Londres, 22.—Durante la noche última hemos tenido varios encuentros con patrullas enemigas al Noroeste de San Quintín y en el Sur de Lens. Nuestras fuerzas progresan aún al Sudeste de Monchy-le-Freux. La artillería alemana ha estado activa toda la noche en la región de Lens, Armentières y Costa.

Alemania.—Koenigswusterhausen, 22.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—La intensidad entró los bandos amonó ayer con relación a los días anteriores. Únicamente en algunos sectores del frente de batalla de Flandes fué fuerte. Hoy volvió a aumentar en general. En el Artois hubo intenso fuego desde el Canal de La Bassée hasta el Sur de Lens.—Cuerpo de ejército del Príncipe imperial alemán.—Tuvieron pleno éxito incursiones nuestras en las posiciones francesas del Camino de las Damas, cerca de Bray y cerca de Cerny. Tropas de asalto aguerriadas, de Westfalia y de la Prusia Oriental se llevaron, a raíz de una exploración y después de haber mejorado sus propias líneas a numerosos prisioneros de las trincheras enemigas, rechazando violentos contraataques.—Cuerpo de ejército del duque Albrecht.—Combates exploradores en el Sundgau tuvieron por resultado la prisión de enemigos y de botín.

Teatro oriental de la guerra.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Grupo del general von Bohem-Ernolli.—El contraataque iniciado el 19 de julio en la Galitzia Oriental ha llegado a ser un gran éxito para las armas alemanas y confederadas. El núcleo principal del oncenso ejército ruso está derrotado. A pesar de las malas condiciones que ofrecen las carreteras, nuestras incansables tropas avanzan sin cesar. En muchos y acérrimos combates han derrotado a las fuerzas rusas, siempre que éstas aceptaban combate. Ha quedado libre la región al Oeste de Tarnopol y la línea Arrea Brzezany-Ostrop en muchos sitios. Cerca de Brzezany se nota que el ejército ruso principia también a ceder en sus flancos, bajo la presión nuestra. Es grande el número de prisioneros y de botín. En Jezierna cayeron en nuestras manos grandes cantidades de utensilios, tales como artículos de aprovisionamiento, municiones é inmediata de guerra.

En el grupo del general von Woyrich fué viva la lucha del fuego a orillas del Sochtchar y a orillas del Serwetch. El ala Norte tomó parte en las luchas iniciadas por el grupo del general von Eich-Horn. Entre Krewo y Esmergon los rusos atacaron anoche, con grandes contingentes, y después de un fuego intenso de artillería que había durado varios días. Su asalto se desvirtuó en el frente de tropas alemanas, habiendo tenido el enemigo grandes bajas. Después de una noche agitada se iniciaron, hoy por la mañana, nuevos combates en aquel punto. Al Norte, y hasta el lago de Narocz, como también entre el lago de Dryswjaty y Duenaburg, ha continuado la actividad del fuego con mayor incremento.

Varias veces se malograron avances exploradores rusos.—Frente de ejército del Archiduque José: No ha habido nada digno de mención, fuera de vivo fuego en los Cárpatos septentrionales, y luchas de vanguardia, que tuvieron éxito para nosotros, entre Casinu y el valle de Susza. Tampoco hay nada especial que mencionar en el frente de von Maekensen.—Frente macedónico: No ha cambiado la situación.—Ludendorff.

Italia.—Coltano, 22.—Durante la noche del 20 los refuerzos enemigos renovaron el ataque contra nuestro puesto avanzado de Malga, valle de Pra (?) y Torrente de Maso, pero fueron completamente rechazados. Ayer la batalla fué, en general, menos intensa. El enemigo activó el fuego de su artillería en varios puntos, pero nuestras baterías contestaron prontamente con disparos muy eficaces.

Rusia.—Petrogrado, 22.—Frente occidental. Al Oeste de Dvinsk el enemigo nos fogueó intensamente con su artillería. En dirección a Zolotchow el enemigo prosiguió su ofensiva hacia Tarnopol. Nuestras tropas no dieron muestras de estabilidad necesaria, y por algunos sitios, no obedientes a las órdenes de sus jefes, continuaron replegándose, hasta que por fin se detuvieron al llegar a la línea de Reniow-Cladky-Pokropivns-Viboudony.

Sobre el frente de Potoutory el enemigo atacó energicamente sobre nuestras trinche-

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

LA NOVILLADA DE ANOCHE

Volvieron Charlot's, Lapisera y su botones a dar en la plaza la tercera de la temporada, y acudieron a los salones de Echevarría los necesarios y suficientes para llenar los amplios salones. Agreguemos que como su gracia original y de momento es manantial que no se agota, esta tercera presentación de los reyes del toreo cómico fué tan favorable a su cartel como las recepciones pasadas. Lo mismo serán las sucesivas, porque el público cada día aplaude y ovaciona más a la troupe cómico-torera.

Dieron la vuelta al ruedo los tres artistas, y se empezó la lidia de los novillos de la nueva vacada de Herreros por Posadero y Torquillo II.

«Rey moro», 27, negro y con pitones en abundancia era el primero, que se mostró bravo, buenísimo con los picadores. ¡Un buen debut para el ganadero!

Posadero, diestro ya conocido y aplaudido en Madrid, le paró los pies con unas verónicas aceptables; pero en quites fué muy aplaudido, sobre todo al ejecutar un oportuno cuando el toro tenía al piquero casi en los pitones.

Al quiebro le colocó un par con tratamiento de excelencia, y después de una labor buena, le colocó dos pinchazos en lo alto y un enorme, enormísimo volapié, volcándose con valentía sobre el morrillo de la fiara.

«Andujén», núm. 27, chorreado y más gente fué el segundo, que también proporcionó suculentos tumbos a la caballería. Torquillo II, pegándose a los pitones y mandando con la tela, le suministró siete verónicas suaves y bonitas, que valieron otras tantas ovaciones, grandes al bilbaino. Pero no pararon aquí las palmas, porque Vigoli fué aún más aplaudido al hacer quites. Bien, bien, bien.

El muleteo fué breve, pero superior, sobre todo en dos ayudados por bajo y un molinete ceñidísimo. Dió un pinchazo, siguió con pases de primera, y largó otra pinchadura medianeja. Otro igual, y al atacar de nuevo para colocar media estocada, el morlaco le prendió por el brazo izquierdo y le quitó íntegra la manga de la chaquetilla.

Una estocada hasta el puño obligó al noble animal a morder el polvo definitivamente.

El diestro, después de saludar por las abundantes palmas, se retiró a la barrera del 1, donde los del guardarropa le curaron de un varetazo en el brazo con la milagrosa agua del botijo, y una vez despojado de la chaquetilla, se puso un *matinée* blanco para continuar.

El tercero era berrendo en castaño, llamábase «Mosquito», cumplió bien con los del cuadrón y dejó sobre la arena dos caballos.

Posadero aguantó valiente unas cuantas coladas por el lado derecho, consecuencia de un rehilete pescuero que en este *colé* le puso un banderillero. Dos pinchazos y una estocada entera, que quedó muy caída.

El cuarto, «Medialuna», era cárdeno, tuerto del izquierdo y se arrancaba con ímpetu y empuje contra los jacos, dejando uno muerto.

El nombre de la debutante ganadería de Herreros Manjón quedó bien.

Torquillo II, vestido con una chaquetilla como el mozo de un tupí, hizo una labor por bajo de las que se llaman apañaditas. Dió dos pinchazos y un estocazon hasta la bola, pero con marcada travesía.

Rodarte oyó tres ovaciones en tres monumentales pares que colocó.—P. Alvarez.

LA NOVILLADA DE HOY

Angelete, que aun no está repuesto de la cornada que sufrió hace poco, lidia seis buenos mozos de Albarrán, en unión de Nacional y Merino. La entrada es un llenazo.

PRIMERO.—«Jararero», número 54, negro zaino. De salida desmonta con ímpetu a un piquero y luego acude a siete verónicas oleadas y aplaudidas de Angelete. Cuatro varas toma «Jararero», distinguiéndose el mismo diestro al hacer quites con variado repertorio, faroles, medias verónicas y gaoneras, todo bien hecho, con salsa y arte. En pases se distingue Chiquito de Madrid. Llega Angel con el trapo en la zurda y da dos muleteos magros de cabeza a rabo, un natural de primerísima y dos ceñidos molinetes. Se termina y aplaude esta parte, que precede a un pinchazo. Más pases de buena marca y otro pinchazo hondo. Casi media estocada en todo lo alto, que también agrada. Y una estocada corta entrando muy bien a por él. Se le aplaude menos de lo que merece.

SEGUNDO.—Se aplaude al toro primero en su arrastre, y se da suelta a «Guaón», número 71, negro y con treinta arrobos largas. Nacional, con los pies atorillados, arma una verdadera revolución en cuatro verónicas grandes, inmensas, que no hay pero que ponerlas. Ovación grande, continuada, unánime. En quites continúa Anlo mostrando su gran estilo de torear. Merino, temple y manda, al torear, con extraordinaria suavidad. Angelete, tras de un farol limpio, claro, diáfano, se arrodilla, y larga media verónica que nos pone los pelos de punta. En pases, nada notable. Nacional saluda al de Albarrán con un pase natural, y sigue con una faena desigual, predominando la parte en que se apriega de verda y torea aguantando. Después la cosa es de más movimiento y menos méritos, y a continuación entra de primeras con un pinchazo, y sigue con una estocada entera, que tira al toro sin puntilla. Ovación.

TERCERO.—«Gachón», número 50, negro zaino. Como es más pequeño que los anteriores, el público protesta injustamente. Merino torea bien, muy requetebien por verónicas, y empieza su pelea el «Gachón» mostrando una bravura grande. Angelete y Merino se hacen los amos de las palmas, haciendo cada uno dos quites superiorísimos. Mal banderilleado, pasa a poder de Merino, que hace con él una faena de maestro, largando una colección de muleteos a cual más soberbia. Hay pases por alto excepcionales, ayudados por bajo con el cuerpo entre los pitones, un molinete ceñidísimo, que levanta al

gentío de su asiento; una estocada, algo tendida, y después de un intento de descabello se echa el toro, que ha sido bravísimo. Ovación grande y vuelta al ruedo.

CUARTO.—«Baratero», número 60, negro y de muchas libras. Angelete le da en dos tiempos siete verónicas buenas. Y a picar. La mole de carne, donde mete la cabeza hay voltereta y coscorrón mayúsculo. Merino es aplaudido en un quite y el de Cáceres torea bien con el capote a la espalda. Quedan tres jacos en la arena cuando se pasa a banderillas, y para seguir la costumbre de los otros tres toros, nada hay notable en este tercio. Angelete, visiblemente decaído y cojeando bastante, se dirige a la fiara, dando unos cuantos pases con la derecha, cerca de los toriles. Continúa luego frente al 1, y en seguida entra derecho y larga una estocada hasta la bola. Descabella después de unos cuantos intentos y algunos muestran injustamente su desagrado.

Angelete pasa a la enfermería.

QUINTO.—«Duque», número 47, negro, gordo, bien puesto de herramientas. Nacional torea por verónicas frente al 9, y más tarde lancea de nuevo frente al 8, resultando mejor la segunda vez. El «Duque» pelea bien con los de la castora. Deja muerto a un jaco y da ocasión a que se luzcan en quites Nacional y Merino.

En banderillas, un palo en el testuz y otro en la cola, y así sucesivamente.

Nacional hace una faena breve, sosa, tranquila y cosegada, a la que sucede un pinchazo, otra corta, variación de trapo y media eslo alto que mata. Muchas palmas.

SEXTO.—«Gracioso», núm. 43, negro. En cuanto sale del toril se dirige a un piquero, y con una bravura y codicia excepcionales hace migas un jaco. Merino se harta de oír palmas al veroniquear ceñido, con mando, temple y arte de fenómeno.

¿He dicho de fenómeno? Pues bien dicho está y queda así escrito. El toro, bravísimo, y el malador de Valladolid, colosal, y el picador Veneno Chico también es aplaudido. Gonzalito y Rufaito parecen aceptablemente. Merino coge la muleta y como quien lava, con una suavidad grande, ejecuta una faena de muleta, aplaudida con entusiasmo desde el principio hasta el fin. Lla en corto y derecho, sin cuartear nada, coloca media estocada en lo alto, un poco travesada. Los capitalistas se echan al ruedo y la gente «bien» con las almohadillas, hasta que por fin se decide un guardia y mete en cintura a los espontáneos. Merino ataca de nuevo con una gran estocada. P. Alvarez.

EN VISTA ALEGRE

Seis toros de Amador García, para Jumillano y Ernesto Pastor. La entrada, buena, porque los espadas del cartel son el mejorcito de la temporada.

PRIMERO.—«Cocinero», colorado, grande y con buena cornamenta. Jumillano le para con unos capotazos que se aplauden.

Cogida de Jumillano.

Jumillano, que venía con propósito de repetir lo del domingo anterior, se cife en el segundo quite tanto, que el toro le empitona por el pecho, dándole un fuerte varetazo. La cogida es emocionante, pero, según dicen de la enfermería, no tiene cornada.

El toro cumple bien en varas, matando dos caballos. Ernesto Pastor oportuno en los quites.

Bonifa y Alpargaterito clavan tres pares aceptables.

Ernesto Pastor muletea cerca, pero con alguna precaución, porque el toro derrota alto. Pincha en hueso, y luego una entera que mata. Ovación.

SEGUNDO.—«Malasangre», negro, más pequeño y apretado de cuerna. Pastor veronicea ceñido, escuchando palmas. El novillo es voluntarioso con los caballos, matando uno. Pastor vuelve a escuchar palmas en algunos quites. Rodarte y un compañero cuartean con dificultad, porque el bicho desarma. Ernesto Pastor muletea movido y se mete con habilidad, y despacha con media algo pasada. Palmas.

TERCERO.—«Revoloso», negro, mogón. Jumillano, que salió de la enfermería al final del toro anterior, veronicea estirando los brazos una enormidad, coreándole el público. El novillo no tiene nada de bravo, pero se libra del fuego. En quites hay palmas para los dos espadas. Rojito clava dos pares buenos. Alpargaterito medio regular. Jumillano muletea fatigándose bastante; el público se da cuenta de que no está en condiciones de torear; pero el diestro se niega a retirarse. Entra con fe y deja una entera algo contraria, saliendo derribado. Ovación.

CUARTO.—«Corredor», colorado y de buen tamaño. Pastor veronicea tranquilo y bien. Ovación. El toro se duele al hierro; pero también se libra del fuego. Pastor hace todos los quites, porque Jumillano se ha retirado a la enfermería, y el sobresaliente, que era Rondeño, no ha aparecido por la Plaza.

El Mejjcano es aplaudido en quites. Rodarte y Martínez cumplen, oyendo palmas. Pastor brinda a los del sol. Hace una faena superior con pases de todas marcas; entra bien y deja media pasada. Más pases y otra en su sitio. Ovación, vuelta al ruedo y dos orejas.

QUINTO.—«Jaquetón». Negro zaino, de bastantes arrobos. Cumple bien en varas y mata tres caballos. Los espadas vuelven a alternar en los quites. Bonifa y Alpargaterito parecen medianamente. Jumillano torea con el pico de la muleta y da un pinchazo leve. Más tarde, media que mata. Ovación.

Parte facultativo.—Jumillano tiene una contusión en la región epigástrica leve, que no le impide continuar la lidia.

EN PROVINCIAS

EN BARCELONA (Plaza de las Arenas). Barcelona, 22.—Celebrase la corrida a beneficio del Montepío de los Tranvías. La entrada, un lleno. Al hacer las cuadrillas el des-

pejo se oyen pitos. Sólo para Joselito hay palmas.

PRIMERO.—Castaño. Gallo lancea en varios tiempos, rematando con una vistosa revolvera. El toro se declara manso y toma dos varas por dos caídas. Almendro y Armillita colocan tres pares buenos. Gallo muletea por bajo, sin adornarse; entra a toro humillado y deja una estocada algo contraria; un intento. Palmas y pitos.

SEGUNDO.—Negro, manso; toma cuatro varas por muerte de un jaco. En quites nada notable. Cuco prende dos pares medianos. Mejías uno súper. José torea bravo por bajo y deja una estocada atrevesada; sigue valiente. Ovación y música. Señala un pinchazo en hueso; otro hondo; descabella. Ovación.

TERCERO.—Castaño, de menos tipo que los anteriores. Es protestado ruidosamente. Acosado, toma cinco varas por una caída. Pábase a banderillas y arrecea el escándalo. Margritas deja medio par al caballo. Varios espectadores saltan al ruedo, oponiéndose a la continuación de la lidia. La presidencia, después de conferenciar con los matadores, acuerda retirar al toro, que es sustituido por otro de la misma vacada.

TERCERO BIS.—Castaño. Belmonte da unas verónicas super. (Ovación.) Resulta manso el bicho y se le fogea. Toma dos varas sin consecuencias. Belmonte termina su primer quite con media verónica estupenda. Belmonte encuentra al toro difícil y le da de cerca seis pases por bajo; entra derecho y deja media estocada y otra que mata. (Ovación.)

EN EL PUERTO DE SANTA MARÍA

Puerto de Santa María, 22.—Lidase ganado de Surja para Díaz Domínguez y Amuedo.

PRIMERO.—Domínguez lo fija con cuatro verónicas y un recorte en la cara. Amuedo, en un quite, se hinea ante la cara. Ovación. Domínguez, en otro, coloca la montera en el testuz. El torillo resulta bravo, y toma tres varas por una caída. Domínguez pasa por naturales, de pecho, molinetes, y da un pinchazo en hueso, descabellando a pulso. Ovación, petición de oreja y vuelta al ruedo.

SEGUNDO.—Amuedo lo fija con seis verónicas excelentes. Termina un quite hincándose de rodillas. Domínguez remata otro igual, poniendo la montera en el testuz.

Hay tres varas por un jaco muerto. Amuedo pone un par superior. Ovación. Amuedo da un pase de rodillas, más pases y una estocada hasta el puño, tendida. Descabella a pulso. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

TERCERO.—Domínguez lo fija bien. Toma cuatro varas por muerte de dos jacos. Domínguez pasa por bajo. El novillo está huido y difícil. Deja una estocada monumental. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

COMUNICACIONES

Telefonemas detenidos por no encontrarse a los destinatarios:

De Gijón para Alvargonzález, Caballero de Graeja, 8, primero; de Avila para Antonio Neira, Casino Militar, Gran Vía; de Sevilla para Augusto Adalid, Santa Catalina, 3; de Córdoba para Sebastián Murillo, Bailén, 44, principal; de Barcelona para Fuentes, Fuencarral, 123; de Murcia para Calixto, Plaza Cebada; de Valencia para Amtraoco; de Valencia para Berta Zabala, Principe Vergara, 46 y 48; de Málaga para Rafael Aguirre, Concepción Jerónima, 31, tercero; de Barcelona para Cargo; de San Sebastián para capitán Checa, Goya, 17; Palamós, Gibert Tikner; de Barcelona para Antraco; de Barcelona para Ansada.

De Bilbao para Luisa de Urquijo, Barquillo, 11; de Vigo para Alejo Pérez, Pelegrina, 12; de Zaragoza para Locomóvil; de Toledo para Piargue, Villalar, 5; de Barcelona para Constantino Siera, San Hermenegildo, 11, segundo; de Ferrol para Elena Torrado, Ferraz, 88, tercero; de Córdoba para Manuel Martínez, brigada regimiento Wad Rás; de La Línea para Josefa López, León, 28; de Barcelona para Leopoldo Martínez, Pacifico, 33; de Bilbao para Cargo; de Barcelona para Ano, Lagasca, 42.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursión; duración, ocho horas.

Casa de moda.

«LA INDIA». MONTERA, 12 Teléfono 4.460.

NOTICIAS GENERALES

Ha salido para hacerse cargo del Juzgado de primera instancia e instrucción de Sedano (Burgos), D. Cipriano Piñero, ex juez municipal de Valdecas, donde deja gratos recuerdos.

Según El Siglo Médico, los calores excesivos, que han constituido la nota sostenida y saliente del estado meteorológico en la anterior semana, han dejado sentir sus efectos en la salud pública, aunque hasta ahora no hayan determinado efectos perniciosos. Los estados catarrales agudos de los órganos respiratorios y los de complicaciones en los padecimientos crónicos de afecciones renales y cardíacas. Han aumentado en número los reumáticos, congestiones de los centros nerviosos, infecciones intestinales y dermatosis.

En los niños algunos casos de coqueluche, diarreas por defecto dietético y destete y anginas catarrales.

Cuantos más dentífricos nacen, más inco-movible se levanta sobre su crédito de medio siglo el Licor del Polo.

Se convoca para el próximo lunes, a las nueve y media de su noche, en el domicilio social de Empleados Subalternos del Estado,

ras. En el río Tomnit, región y pueblo de Novitz, el adversario tomó también la ofensiva, siendo rechazado, excepto al Nordeste del citado pueblo, donde consiguió posesión de una altura organizada. En el resto del frente, tiroteo y reconocimientos de los del frente, tiroteo y reconocimientos de los del frente, tiroteo. Frente del Cáucaso: No cambió la situación.—Aviación: En los Cárpatos fué derribado un aeroplano alemán y hecho prisionero el piloto.

LOS IMPERIOS CENTRALES

El Kaiser de viaje. — Basilea, 22.—Dicen de Berlín que Guillermo II ha salido de la capital, dirigiéndose hacia el frente occidental.

¿Un Ministerio de concentración?—París, 22.—Dicen a «Le Matin», desde Zurich, que en Viena se habla con insistencia de la próxima constitución de un Ministerio de concentración bajo la presidencia del barón Bock, quien fué recibido dos veces por el Emperador, al cual sometió un programa político muy detallado. También se asegura que han comenzado las conversaciones entre los parlamentarios y hombres públicos más significados.

LOS ESTADOS UNIDOS

Crédito para la aviación.—Washington, 22. El Senado aprobó un proyecto de ley destinado 640 millones de dólares al servicio de aviación. Este proyecto se encuentra ahora sometido al Presidente de la República.

LA GUERRA AEREA

Nuevo bombardeo de Inglaterra.—Londres, 22. (Oficial).—Esta mañana una escuadrilla enemiga, compuesta de quince ó veinte aparatos, se ha acercado a Harwich y Felixpove, arrojando bombas; pero nuestras defensas consiguieron romper la formación enemiga, una parte de la cual regresó hacia el mar, y otra pasó por la costa de Essex, sin arrojar más bombas, siendo, por último, perseguida por nuestros aeroplanos en dirección al mar. Las víctimas en Felixpove y Harwich son ocho muertos y 25 heridos. (Agencia Radio.)

BIBLIOGRAFIA

El conocido laureado poeta D. José Toral acaba de publicar, con el título *Para el descanso*, una preciosa colección de poesías, dignas de su autor, y muy dignas de figurar en las bibliotecas de los amantes de las letras patrias.

La obra hallase precedida de un brillante artículo, a guisa de prólogo, del autor.

La falta de espacio no nos permite hacer con la extensión debida la apología del libro; pero sí diremos que son muy bellas, entre todas, las tituladas «Cadena sin fin», «Castillas», «Lamentos de un patriota», «La sombra», «Recuerdos» y «Oración».

Nuestros plácemes al Sr. Toral.

Guía para el viajero en Cádiz y su provincia.—Cádiz, la bella ciudad del Mediterráneo, es una de las capitales que al turista ofrece mayor número de atracciones. Compuesta la provincia por pueblos ricos, de vegetación exuberante, clima benigno, intenso movimiento industrial, gran exportación y crecido número de ganados de todas clases, han hecho que esta parte de Andalucía sea siempre visitadísima, no sólo por el turista que busca distracciones, sino por los hombres de negocios que acuden allí desde todos los mercados del mundo.

Con objeto de dar a conocer todas las bellezas de la región gaditana al viajero que busca sitios donde distraerse é ilustrarse, al comerciante que tiene alguna relación con las casas establecidas en Cádiz ó en su provincia, el distinguido periodista D. Joaquín Quero ha editado a todo lujo, ilustrada con preciosos grabados, una magnífica guía. Consta ésta de 291 páginas, en la que se describe en forma amena, distralda é instructiva para el lector, todo lo notable que encierra la capital, y en el mismo modo relata lo concerniente a Conil, Algeciras, Arcos de la Frontera, Tarifa, Benaocaz, Alcalá de los Gazules, Castellar, Villamartin, Puerto Real, San Fernando, San Roque, Chicpana, Rota, Gibraltar y Ceuta.

Con dificultad puede encontrarse una guía que supere a la publicada recientemente por D. Joaquín Quero, distinguido redactor del «Diario de Cádiz» y corresponsal de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y de otros importantes periódicos del extranjero.

Felicítamos muy efusiva y cariñosamente a nuestro querido compañero por la brillantez del trabajo realizado, que se ha de ver recompensado muy pronto por un éxito grande.

Buzón público

Quejas de provincias.—La supresión de trenes tranvías ha producido grandes molestias este año a los veraneantes de los pueblos cercanos a Madrid.

Uno de los más grandes núcleos de perjudicados es el de Pozuelo. Por su proximidad a Madrid es, dicho punto el preferido por empleados y hombres de negocios que, necesariamente, han de tener grandes facilidades de comunicación para poder combinar el veraneo con sus ocupaciones en la corte.

La falta de trenes podría subsanarse con el establecimiento de una línea de automóviles, desde Pozuelo hasta el tranvía de Puerta de Hierro, recorrido que invertiría unos quince ó veinte minutos. Con un solo vehículo podría hacerse un excelente y productivo servicio de hora en hora, y no digamos nada de la facilidad con que se realizaría contando con dos ó tres coches.

¿No habrá algún particular ó empresa que se atreva a plantear este negocio veraniego? Viajeros no habían de faltar.

AVISOS UTILES

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Mentocorina Darw. Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta: en las principales farmacias y droguerías.

TONICO POLIVALENTE VIFINA-HÖHR SOLUCION NUCLEO YODO METILARSINADA DE HIERRO Y CAL EN SUERO MARINO EN INYECCIONES Y EN GOTAS ESCROFULAS, CLORO-ANEMIA, DEBILIDAD GENERAL, HISTERISMO, NEURASTENIA LABORATORIO DE ESTERILIZACION J. HÖHR.-CADIZ

sito en la calle de Jacometrezo, núm. 17, tercero izquierda, a todos los señores aspirantes al citado personal del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes residentes en Madrid, para celebrar una junta, en la cual se han de tratar asuntos que, por ser de gran interés a los mismos, importa conocer a los convocados.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana.—La Junta directiva convoca a Asamblea general extraordinaria, que se celebrará el próximo jueves, 26 del corriente, a las seis de la tarde, en el local de esta Cámara, Alcalá, 10, segundo, con el objeto de acordar la conveniencia de adquirir la casa número 4 de la plaza de San Martín, con destino a domicilio social de esta Cámara.

Ha fallecido en esta corte D. Luis Acosta y García, inspector general del Cuerpo de Caminos, Canales y Puertos, persona muy conocida y estimada por sus condiciones de talento y haber desempeñado importantes cargos. Reciba su distinguida familia nuestro pésame.

Elemento Joven del Centro de Instrucción Comercial.—Mañana, a las diez de la noche, el alumno de este Centro D. Eduardo Carvajal Ledó, dará una conferencia sobre el tema «Recuerdos matritenses». La entrada será pública, quedando reservado el derecho de admisión.

Bibliotecas públicas de Madrid

servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos.—Horario de verano.

Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, de 8 a 13.—Instituto Geográfico y Estadístico, de 9 a 13.—Escuela de Veterinaria, de 9 a 13.—Facultad de Medicina, de 8 a 13.—Escuela Central de Artes é Industrias, de 8 a 14.—Museo de Reproducciones Artísticas, excepción del mes de agosto que se dedica a la limpieza, de 9 a 12.—Facultad de Farmacia, de 8 a 13.—Escuela Superior de Arquitectura, a excepción de la segunda quincena de agosto, que se dedica a la limpieza, de 8 a 13.—Jardín Botánico, de 11 a 13.—Biblioteca de Derecho (Universidad Central), de 8 a 14.—Filosofía y Letras (Instituto de San Isidro), de 8 a 14.—Museo Arqueológico Nacional (la consulta de libros requiere la previa autorización del jefe del Museo), de 9 a 12.—Museo de Ciencias Naturales, de 9 a 13.—Escuela Industrial (San Mateo, 5), de 8 a 14, los meses de julio y septiembre, el mes de agosto, por razón de limpieza, de 8 a 12.—Academia Española, de 9 a 13.—Academia de la Historia, de 10 a 13.—Archivo Histórico Nacional, de 7 a 13.—Escuela Nacional de Sordomudos y Ciegos, de 10 a 14.—Ministerio de Hacienda, de 9 a 14.—Biblioteca Nacional, de 8 a 14.—Biblioteca del distrito de Chamberí (paseo de Ronda, núm. 2), de 18 a 23.—Biblioteca del distrito de la Inclusa (Ronda de Toledo, número 9), de 18 a 23.—En estas dos últimas los domingos, de 10 a 1.

EL CARTEL PARA EL DIA 23

JARDINES DEL BUEN RETIRO (Empresa Royalty). Grandioso programa.—Gran éxito de la espléndida comedia *Salud Buja*.—El extravagante caudillo Tom Mills, las espléndidas zarzuelas *El capitán Páppalos* y la cara del ministro.—Entrada al Parque, 05 céntimos.—El martes, grandioso festival, seis grandes atracciones.—Concierto Benedito, 80 profesores, etc., etc. (Véanse cartelas).

MAGIC-PARK.—A las 10, 15, los caballos de la Reina y la de rival artista La Argentinista con nuevo y variado repertorio.—Atracciones, recoros é intermedios por la banda.

EL PARAISO.—(Compañía de Fernando Vallejo).—A las 10 de la noche, El suabe de Pierrot y El cuento de la vida.—Toda la noche grandes partidos de pelota por señores.—Batacazo, 20 céntimos.

CIRCO WOOD (Polo Wood), calle de Atocha.—Todas las noches, a las 10,00.—Los Casanuevas, Los Turidés, The Aranz, The Royal Tokio, Los Empire Girls, los ocho Páppalos, los clovns Angel, Julio y Lepart, la extraordinaria troupe acrobática Los Albertini, debut de Los Yama-Alland, notabilísimos saltadores árabes; éxito sensacional de misa Maza y Mr. Ar-turo, y el rey de los domadores Mr. Wood.—Sillas de pista, 1 peseta.—Entrada general, 50 céntimos.

TRIANGULO-PALACE.—Cine-teatro selecto.—A las 6 de la tarde y 10 de la noche.—Estranos a diario.—Excelente temperatura.—Butaca, 0,40.

CINE IDEAL.—A las 6 y 9,45.—Temperatura ideal.—Salón ideal.—Sociedad ideal.—Todos los días estrenos.

FRONTON MADRID.—(Caceneros, 9).—Todos los días, a las 4 de la tarde y a las 10 de la noche, partidos a mano por señores profesionales é interesantísimos partidos por señoras, a raqueta.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

ANTES DE VERANEAR. Visitad en Madrid la SECCION de ROPA BLANCA confeccionada de los GRANDES ALMACENES de la PUERTA DEL SOL. — Allí encontrarán:

- Por 2,25 Camisas enteramente bordadas a mano.
Por 3,25 Camisas de noche.
Por 2,50 Overoleros finos con encajes.
Por 3,25 Enaguas con bordados.
Por 1,50 Pantalones con bordados.
Por 7,45 Juegos de cama completos, muy prácticos.
Por 0,45 Almohadas confeccionadas.
Por 1,95 Cuadras de valencia a mano.
Por 25 Ostracomas de nased con encajes.
Por 8,50 Mantelerías crepe con valencias, para comida.

- Por 1,90 Servilletas crepe para refresco, media docena.
Por 3,75 Mantelerías de seda para seis cubiertos.
Por 3,85 Mantelillos para mesas de té.
Por 1,50 Elusas novedad, confeccionadas.
Por 1,85 Mantelitas elegantes para niños.
Por 4,90 Batas confeccionadas muy prácticas.
Por 6,85 Salidas de baño, felpa.
Por 3,95 Sábanas de felpa para baño.
Por 1,85 Pañuelos bordados, media docena.
Por 3,25 Medias negro solido, media docena.

ROPA BLANCA CONFECCIONADA EN TODOS LOS TAMAÑOS, PARA NIÑOS. EN ESTA SECCION dedicamos especial atención a los encargos de equipos de novia. Gran stock en juegos de cama y mantelerías con ricos trabajos a mano.

Ropa de criados. Nuevos modelos de delantales de lujo: Blancos para doncella, por 0,75; forma Imperio, por 1,50; tableados, por 1,25; blancos con cuerpo, por 1,95, y de color, envolventes, modelos alemanes, por 1,75. Trajes uniformes, todas tallas, para doncella, por 8,50. Paños para la vajilla, media docena, por 1,50. Paños gamuza, por 3,50; de franela, por 1,80. Guantes uniformes, por 0,85. Toallas de felpa, media docena, por 1,50, y millones de artículos más CON LA MISMA BARATURA.

15, PUERTA DEL SOL, 15. — Entrada libre.

Balneario de Cabreiroá

DE 15 DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE. Uno de los mejores de España. En Gran Hotel, con luz eléctrica, magníficas habitaciones, cine, salón de fiestas, billar, etc. Capilla, parque y garaje. El servicio y cocina proceden de Hoteles de Madrid. Precio, de 7 a 30 pesetas. El viaje desde Orense, en cómodas automóviles de línea, invierten cuatro horas. SUS AGUAS, eficacísimas en la litiasis renal, estómago, hígado e intestinos, diabetes, artrismo y gota. Para datos: Dirección AGUAS de CABREIROÁ. Apartado 58 -- VIGO

DUNLOP. LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES. Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra). PASEO DE RECOLETOS, NUM 25, MADRID. Teléfono 4.741. Telégramas y telegramas: DUNLOP.

CAMAS DORADAS. La Casa que más vende en Madrid. Única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es inimitable. FABRICA DORADAS. GUARDAMUEBLES EL MAS IMPORTANTE. MAQUINAS. CAFES. Desde 4,50 hasta 8,50 ptes. kilo.

La mejor agua mineral es la que Vd. mismo se hará. LITHIMÉS del Dr GUSTIN. Desagradable sorpresa. Depósito único para España: BALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y droguerías.

Tabletas Digestivas. MORELLÓ A base de Óxido de Bismuto, Lactato de Magnesia y Carbón vegetal. VENTA EN FARMACIAS: 2'50 PESETAS CAJA.

Pastillas antiácidas. ¿Sufres? ¡cúrate! Las pastillas Teba te devuelven la salud perdida. VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja. SANTA TERESA, AVILA.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA. LA MARAVILLA. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes MARTIN Y DURAN. Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

EL ATLAS. Compañía anónima española de Seguros Marítimos, de Transportes y de Valores. Domicilio social: Calle de Prim, 5. Madrid. Director Gerente: D. Alberto Marsden. Esta Compañía tiene constituido en la Caja General de Depósitos, para garantía de sus asegurados en España, en valores del Estado español, el depósito máximo que autoriza la ley. Sociedad General de Anuncios. MONTERA, 19. --- MADRID.

LABORATORIOS QUIMICOS. Instalación completa de Presiones, gases, fabricación de material científico. Edificio: Edificio y Jara, Pinar, calle número 7. --- MADRID.

DENTISTA. Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos fijos y sin dolor. Precios económicos. Avenida Conde Peñalver, 1 (Red San Luis). 5 CENTIMOS por PALABRA.

ANISOSA. SOLUCION BENEDICTO. Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0,50 ptes. DEPOSITO DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR D. Luis Acosta y García. INSPECTOR GENERAL DE CAMINOS, CANALES Y PUERTOS, CABALLERO GRAN CRUZ DE LA ORDEN DE ISABEL LA CATOLICA, GRAN OFICIAL DE LA ORDEN DEL NIÑAN-ITIKIARI, EX PRESIDENTE DEL CONSEJO DE OBRAS PÚBLICAS Y VICEPRESIDENTE DE LA SOCIEDAD ESPAÑOLA DE CONSTRUCCIONES METÁLICAS. HA FALLECIDO EL DIA 22 DE JULIO DE 1917. A LAS OCHO Y CUARENTA Y CINCO MINUTOS DE LA MAÑANA. He habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. El Excmo. Sr. Ministro de Fomento y el Ilmo. Sr. Director general de Obras públicas, jefe; el Cuerpo nacional de Ingenieros de caminos, canales y puertos; su desconsolada viuda, la Excmo. Sra. doña Eloisa Perea y Pereda; hermanos políticos, la Excmo. Sra. doña Carmen Perea y Pereda de Martín y el Excmo. Sr. D. Nicolás Martín y Navarrete; sobrinos, la Sra. María Luisa, Guillermo y María del Carmen Martín Perea; Mo, primos, primos políticos, sobrinos políticos y demás parientes. RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el lunes, 23 del corriente, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, calle Mayor, núm. 86 duplicado, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas. Se suplica el coche.

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUMCION, CLOROSIS, CONVALESCENCIA. ANEMIA. Hémoglobine Deschiens. Todos los Médicos proclaman que esta Hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE. Es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. Da salud, fuerza. --- PARIS. GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA. CAPITAL: 750.000 PESETAS. Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecas. Dep. y muelles en Madrid. Plaza de Castelar, 5. Teléfono 1.048. F. C. Valdecas. --- Canteras. Teléfono 1.295. PRECIOS: 650 kilos de yeso negro corriente... 10. Id. id. id. especial... 11. Un quintal de yeso blanco... 1,50. Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas. OFICINAS ADMINISTRATIVAS --- PELIGROS, 3, ENTR. TELEFONO 2.931. MATERIAL FERROVIARIO. Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. --- Peligros, 3, entrepuerto. S. A. LA VASCONGADA.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1. ALMONEDAS. Almoneda. Vendo los muebles que quedan; último día. Calle Colón, 14. ALQUILERES. En San Sebastián. Pequeño hotel. San Marcial, 37, segundo. Excelente trato, precios económicos, pitantes habitaciones con tiempo. Santander. Arrendado piso amueblado temporada verano, vistas mar, próximo Sardinero, precio módico. Calatrava, 37, tahona. Verano delicioso en Gran Hotel Julia, de Miraflores de la Sierra. Pensión completa desde ocho pesetas. Se alquilan también, baratos, bonitos hoteles amueblados. Detalles: el propietario, Felipe Carrizo. Magnífica carretera para automóviles. COMPRAS Y VENTAS. Se compran discos. Mayor, 68. Compro muebles, pianos, radio, quinas Singer, colchones, estofera. Valverde, núm. 35. Pego más que nadie muebles, pianos, máquinas coser y escribir, alfombras, colchones y toda clase de objetos. Noriciado, 12, compra-venta. Pararavos completos a precios ventajosos, pidan oferta. Oruña, Núñez de Arce, 7. Lioleum, persianas, hules. L mesa, precios increíbles a pesar guerra. Serra, teléfono 4.366. Fuentes, 5. Se vende casa en Valdemoro, sitio céntrico, plaza Pozo Bueno, 8. --- Informar D. Juan Ferreres, calle Toledo, 41, tienda. Madrid. Moneca casa Madrid necesita guarda. Toledo, 114. Calva. Venta de dos casas nuevas cerca de la Gloria de los Cuatro Caminos. --- R. Jaime Hermida. Atocha, 22 al 26.

HASTA 30 PALABRAS. PUBLICIDAD ECONOMICA. ESPECIFICOS. Antes de comprar específicos recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, a 1,95 tubo, legítima. Antigripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias. Para evitar sudor de pies, frotar los pies con polvo, superior para quitar las manchas de la piel, pecas, barros y arrugas por la vejez. Toalla grande, 60 pesetas; idem mediana, 30; idem pequeña, 5. Venta: Droguerías y perfumerías de España. Depósito central: Corredor Baja, 43, Madrid. La Favorita. Regalo-sorpresa, muestra artículo sensacional, remitido a quien nos envíe cinco direcciones de particulares (señoras, caballeros de cualquier localidad), objeto propaganda. Apartado 733, Madrid. Toalla Venus. Blanca y hermosa el cutis sin necesidad de usar polvos; superior para quitar las manchas de la piel, pecas, barros y arrugas por la vejez. Toalla grande, 60 pesetas; idem mediana, 30; idem pequeña, 5. Venta: Droguerías y perfumerías de España. Depósito central: Corredor Baja, 43, Madrid. La Favorita. Señoras: platean cubiertos, 4 bandejas, etc. con Electro-Flax Ysoulé. Descubren de otro líquido que ennegrece los metales. Ferrerías, 2, pesetas frasco; provincias, 2,50. Pruebas gratis, Argensola, 21, Vuelta de Ysoulé. Muy de cerca examine usted el cuadro incomparable, el cuadro Moreno, Mayor, 35. Teléfono 1.710. El Cacique. --- Exquisita sidra champagne. --- Montes y Caveda. Ronda Atocha, 19.